Родные и близкие



Он ушел добровольцем на фронт

Узник фашистских концлагерей Дахау и Бухенвальд



Писатель, читатель и книга

Дом, построенный из букв







ГІАЛГІАЙ МЕХКА КЪАМАН ЮКЪАРА ГАЗЕТ ОБЩЕНАЦИОНАЛЬНАЯ ГАЗЕТА РЕСПУБЛИКИ ИНГУШЕТИЯ

Газет арадувл 1923 шера 1 май денз

№ 59-60 (11594-595), ера, 21 апрель, 2016 шу

Дни выхода газеты: вторник, четверг, суббота

Газета выходит с 1 мая 1923 года

четверг, 21 апреля 2016 года

WWW.SERDALO.RU. E-mail: serdalo@yandex.ru

### Юнус-Бек Евкуров поблагодарил китайских партнеров за интерес к региону и намерение дальнейшего сотрудничества

Юнус-Бек Евкуров провел рабочее совещание с приступить к реализации директором Агентства инвестиционного развития Республики Ингушетия Махмудом Мальсаговым и представителем Ингушетии в Китайской Народной Республике Ван Ли. Участники встречи обсудили вопросы, касающиеся взаимодействия в социальной и экономической сферах. Ван Ли, в частности, рассказала Главе Ингушетии о высокой заинтересованности Китая в сотрудничестве с нашей республикой. «В

Ингушетии потенциал республики, а в 2016 году планируем проектов по производству магния из доломита, строительству лесоперерабатывающего предприятия и газотурбинной станции мощностью 180 мВт», - сообщила она.

> Представитель Ингушетии в Китае также отметила, что в Китае очень много инвесторов, которые хотят приехать в Ингушетию. «Но для этого им нужны госгарантии», - добавила Ван Ли.

годарил китайских партнепрошлом году мы изучали ров за интерес к региону и

желание к дальнейшему сотрудничеству. «Я уверен, что реализация ряда важных для Ингушетии проектов в сфере строительства, промышленности и сельского хозяйства станет результатом наших встреч», - сказал Глава республики.

Ю. Евкуров также напомнил гостям, что с момента их первой встречи прошел год, и за это время проведена большая работа по созданию благоприятных условий для крупных иностранных инвесторов, а также по оказанию всесторонней поддержки им

### Юнус-Бек Евкуров побламестными властями. Банк России выпустит

### в обращение монету, посвященную 250-летию добровольного вхождения Ингушетии в состав России

обсудиреспублике ли Глава Ингушетии Юнус-Бек Евкуров и руководитель Национального банка по Республике Ингушетия Южного управления главного Центрального банка Российской Федерации Касым Оздоев.

«Обстановка в банковской сфере сегодня достаточно напряженная: это отражение общей ситуации в экономике, но государство всегда выполняет перед гражданами свои обязательства, даже если в банке возникнут трудности. Сегодня у нас ситуация в банковской сфере стабильная, и мы ее контролируем», – сказал ру-ководитель Национального банка по республике.

мание уделяется просветительской деятельности, проводятся семинары среди учащихся старших классов и студентов. «Работа ведется для формирования у граждан финансового поведения в принятии обоснованных решений по отношению к личным финансам и эффективности защиты их прав как потребителей финансовых услуг»,- пояснил банкир.

Глава Ингушетии отметил, что подобные мероприятия необходимо проводить во всех населенных пунктах республики. Кроме того, речь шла о доступности населению банкоматов в торгово-сервисных центрах и мелких торговых точках.

Руководитель Нацбанка

Стабильность бан- Касым Оздоев сообщил по республике проинфоровской системы в о том, что большое вни- мировал Юнус-Бека Евмировал Юнус-Бека Евкурова о проекте выпуска в обращение памятной посвященной монеты. важнейшему историческому событию - 250-летию добровольного вхождения Ингушетии в состав России. Глава республики интересовался сроками выпуска монеты, отметив, что Банк России выпустил уже четыре монеты с ингушской тематикой.

Напомним, что уже выпущены памятные монеты, посвященные городу Воинской славы Малгобеку, пятирублевые монеты с изображением башенного комплекса Вовнушки, монеты с изображением герба Республики Ингушетия, юбилейная монета древнейшего храма Тхаба-Ерды.

В этом году в Хадж из Ингушетии

поедут около 2000 паломников Глава Ингушетии провел рабочую встречу с заместителем Председателя Правительства республики Мадиной Гойговой, первым заместителем руководителя Администрации Главы республики Юсупом Костоевым, министром по внешним связям национальной политике, печати и информации Уланом Евлоевым, замначальником Управления по делам религий Ахмедом

Вице-премьер правительства проинформировала участников встречи о ходе подготовки к хаджу-2016. «Уже формируются списки выезжающих в хадж, граждан Ин-

Министерства и ведомства, которые задействованы в организации хаджа, сделают всё от них зависящее, чтобы хадж-кампания 2016 года прошла на высоком уровне», - резюмировала Мадина Гойгова.

Пресс-служба Главы и Правительства РИ

### Совещание по вопросу своевременной выплаты зарплаты работникам предприятий

Глава Ингушетии Юнус-Бек Евкуров обсудил с первым вице-премьером Алиханом Цечоевым, заместителем министра финансов республики Багаудином Халухаевым и первым заместителем прокурора Андреем Васильченко вопросы выплаты долгов по зарплате ра-ботникам ГУП "Ингушавтотранс", "Ингушводоканал", "Карьероуправление" и ДРСУ Сунженского, Назранов-ского и Малгобекского районов.

В ходе встречи руководитель региона подчеркнул необходимость проведения систематической проверки соблюдения предприятиями, организациями требований действующего законодательства о ликвидации задолженности по заработной плате. Глава республики отметил, что в первую очередь зарплату должны получать работники, а не руководители ГУ-

В рамках совещания заместитель Председателя Правительства А. Цечоев доложил Ю. Евкурову о том, что на сегодняшний день указанным государственным унитарным предприятиям выплачена заработная плата. "Сегодня переведены средства на счет Ингушавтотранса и завтра в первой половине дня будут производиться выплаты. По ГУПам ДРСУ зарплата перечислена на прошлой неделе. Была задолженность по дорожному фонду, средства направлены Ингушавтодору, а дорожное управление в свою очередь перечислило их структурным подразделениям для погашения задолженности. Зарплата выдана и работникам Ингушводоканала", - сообщил А. Цечоев.

Он отметил, что штатная численность работников Ингушав-тотранса составляла 540 человек, из них сокращено 104 человека. Кроме того, проверка, проведенная по указанию руководителя региона, показала, что сверхштата руководством автотранспортного предприятия были наняты 35 человек. Договоры с ними расторгнуты

> **РАНАЛАИРИФО** ХРОНИКА

Федерального государственного бюджетного учреждения «Россельхозцентр» по Ингушетии Марьям Мурадовой о деятельности управления за истекший период. По словам докладчика, в текущем году проведен фитосанитарный мониторинг на наличие вредителей и болезней на площади 9 тыс. га, обработаны посевы озимых против мышевидных грызунов на площади

На встрече Главы Ингушетии Юнус-Бека Евкурова с заместителем Председателя Правительства РИ Валерием Куксой, директором кадетской школы-интернат «Горский кадетский корпус Республики Ингушетия им. А. Д. Цароева» Саварбеком Гойговым обсудили предстоящее проведение военно-спортивной игры «Зарница», в которой примут участие более двухсот учащихся школ субъектов СКФО. «В мероприятии, которое будет посвящено 100-летию Бру-

силовского прорыва и 71-й

Первый заместитель Председателя Правительства Ингушетии Алихан Цечоев с министром строительства республики Мустафой Буружевым, руководством Дирекции федеральной целевой программы «СЭР РИ» и главами муниципальных образований провел совещание по вопросам передачи на баланс введенных и планируемых к вводу в эксплуатацию строительных объектов. В период с 2010 по 2015 год Министерством строительства, архитектуры и жилищно-коммунального хозяйства республики построено 163 объекта, в том числе 66 - по

кпал руковолителя филиала защиты растений является. направлением важнейшим деятельности филиала. Поэтому мониторинг земельных угодий на выявление очагов вредителей и болезней не прекращается практически круглый год. Был обсужден вопрос, касающийся эксплуатации оборудования по диагностике вирусных и бактериальных болезней картофеля. Лабораторную технику для филиала «Россельхозцентр»

> годовщине Великой Победы, примут участие команды субъектов Северо-Кавказского федерального округа»,доложил Саварбек Гойгов. Во время игры будут проведены различные конкурсы и соревнования, командные и личные первенства. На территории Горского кадетского корпуса будут организованы площадки для сдачи норм ТО и других дисциплин. Для гостей и участников мероприятия подготовлена насыщенная экскурсионная культурная программа. Глава республики поручил

линии ФЦП «СЭР РИ». Мустафа Буружев проинформировал, что на сегодняшний день 117 объектов передано на баланс, по оставшимся 46 объектам ведется соответствующая работа. В 2016 г. переданы на баланс 6 объектов, среди них реконструированные здания средних школ в с.п. Экажево, с.п. Али-Юрт и г. Назрани, а также дома в с.п. Яндаре и поликлиника на 300 посещений с женской консультацией на 100 посещений в г. Назрани по линии ФЦП «СЭР РИ».

Алихан Цечоев подчеркнул необходимость совместной

Глава республики Юнус- 1,5 га. М. Мурадова также от- по Ингушетии закупили в про-Бек Евкуров заслушал до- метила, что работа в области шлом году. «Наши специалисты уже провели испытания 10-ти образцов картофеля в двух хозяйствах республики», - сказала М. Мурадова. Глава Ингушетии дал положительную оценку деятельности филиала ФГБУ «Россельхозцентр» по РИ и отметил, что в скором времени приедет посмотреть условия, в которых трудятся сотрудники лаборатории

> разнообразить программу . ВКЛЮЧИТЬ дополнительные виды соревнований в программу проведения военноспортивной игры «Зарница» Военно-патриотическая игра «Зарница», как известно, направлена на формирование нравственно - патриотических качеств детей и подростков, всестороннее развитие личности, формирование активной жизненной позиции и патриотического сознания, развитие интереса и уважения к историческому и духовному наследию России.

> работы Минстроя, Минимущества и Минфина по выработке механизма дальнейших действий по объектам незавершенного строительства и поручил профильным ведомствам провести необходимую работу по передаче балансосодержателю объектов, в том числе летнего спортивного комплекса для проведения соревнований по восточным единоборствам и школы на 420 мест в с.п. Джейрах с составлением комиссионного акта замечаний по данному объекту.

> > С. СУЛТАНОВ

21 апреля 2016 г. +25 C<sup>0</sup>, дождь

22 апреля 2016 г. +14  $C^0$ , небольшой дожды

#### ПОЗДРАВЛЕНИЕ сенатора Мухарбека Дидигова

с Днём местного самоуправления

Уважаемые работники органов местного самоуправления! От всей души поздравляю вас с профессиональным праздником - Днем местного само-

*управления* Накопленный российский опыт убедительно доказывает, что структура государственной власти может быть эффективной и устойчивой лишь тогда, когда её подкрепляет и

поддерживает жизнеспособная система местного самоуправления. Вместе с вами мы решаем ряд важнейших задач по улучшению и благополучию нашей

республики. Пусть этот торжественный день прибавит всем нам сил и вдохновения на добрые дела уверенности в завтрашнем дне!

В этот день желаю вам оставаться всегда верными выбранному делу, с успехом реализовать новые замыслы и идеи на благо Республики Ингушетия и ее жителей.

### ПОЗДРАВЛЕНИЕ

председателя Народного собрания Республики Ингушетия Мухарбека Дикажева с Днём местного самоуправления

Уважаемые работники органов местного самоуправления, депутаты, чья профессиональная деятельность связана с организацией управленческого процесса на местном уровне, поздравляю вас с Днем местного самоуправления!

Сегодня на органы местного самоуправления возложена большая ответственность за социально-экономическое положение территорий, за создание комфортных условий для проживания жителей. Работа муниципального служащего требует от человека широкого спектра знаний в разных отраслях хозяйства, большой ответственности, постоянного самоконтроля и выдержки. Нет более почетной профессии, чем служить людям, среди

В этот праздничный день желаю всем работникам органов местного самоуправления, депутатскому корпусу, крепкого здоровья, счастья и благополучия, мира и согласия, новых успехов в дальнейшем укреплении местного самоуправления на благо родной республики и создание условий для более достойной жизни земляков.

### На национальном телевидении запустят новые общественнополитические программы

В ближайшее время на НТРК "Ингушетия" планируется запустить ряд новых телевизионных проектов на общественно-политическую тематику. Вопросы внедрения и использования новых форм и методов удовлетворения потребностей зрительской аудитории, разработки и показа новых программ обсудили в Магасе. Этой теме была посвящена встреча Главы республики с первым заместителем руководителя Администрации Главы РИ Юсупом Костоевым, руководителем управления Роскомнадзора по РИ Тимуром Боковым и директором НТРК "Ингуше-



Касаясь совершенствования работы, технического оснащения национального телевидения, Ю. Евкуров рекомендовал руководству НТРК уделять больше внимания тематическому содержанию и творческому оформлению программ, больше показывать передачи, ток-шоу в формате открытой дискуссионной площадки для объективного обсуждения внутриполитической ситуации, предвыборной кампании с участием представителей власти, известных общественных деятелей. По мнению Главы республики, зрители должны иметь возможность получать качественную, объективную, самую разнообразную и интересную информацию о происходящих со-

Для изучения запросов зрительской аудитории Ю. Евкуров считает целесообразным проводить соцопросы среди населения, в том числе посредством сети Интернет.

Кроме того, в рамках рабочей встречи обговаривались вопросы активизации работы управления Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Ингушетии по мониторингу интернет-ресурсов, выявлению экстремистских и иных материалов, запрещенных в соответствии с действующим законода-

Телефон «горячей линии» Правительства РИ по противодействию коррупции:

+7 (8734) 55-11-57

Саговым и Русланом Мизиевым.

Распоряжением Правительства РФ распределены субсидии на создание новых мест в общеобразовательных организациях, сообщается на сайте Правительства РФ.

Подписанным распоряжением субсидии в объёме 25 млрд рублей из федерального бюджета распределены бюджетам 56 субъектов РФ на софинансирование расходов, возникающих у них при реализации региональных программ создания новых школьных Средства предоставляются в рамках государственной программы «Развитие об-

разования» на 2013-2020 годы. Как ранее заявлял премьер-министр Дмитрий Медведев, «государство обязано обеспечить детям нормальное среднее образование, максимальный комфорт при этом, безопасность».

Единый телефон службы спасения **«112»** 





### Правительство Ингушетии отчитается о своей работе перед Парламентом

Под председательством Мухарбека Дикажева прошло очередное заседание Совета Народного собрания, сообщает пресс-служба Народного собрания РИ.

Одним из ключевых вопросов ближайшего пленарного заседания Парламента станет отчет Главы Ингушетии «О результатах деятельности Правительства Республики Ингушетия в 2015 году». О ходе подготовки к этому важному мероприятию членов Совета проинформировал вице-спикер Руслан Гагиев. По его словам, отчет правительства - конституционная норма. Соответствующая поправка ранее была внесена в Основной закон республики. Согласно Регламенту Народного собрания ежегодный доклад на заседании Парламента будет представлять премьер-министр. Как добавил Р. Гагиев, на этой неделе запланирована встреча депутатов с Абубакаром Мальсаговым, в ходе которой состоится предварительное знакомство с объемным документом.

Как ожидается, в отчете правительства будут затронуты вопросы социально-экономического развития республики, выполнение «майских» указов Президента Российской Федерации. С учетом кризисных явлений в экономике страны особое внимание депутаты собираются уделить эффективности использования имеющихся в бюджете средств, импортозамещению, реализации государственных программ, а также исполнению государством взятых на себя социальных

Кроме того, председатель правительства ответит на вопросы депутатов, которые подготовлены с учетом обращений жителей республики, поступивших в Народное собрание. Свой перечень вопросов парламентарии сформировали и направили в Правительство Ингушетии месяц назад. Возможность задать вопрос получили комитеты Парламента и фракции политических партий

Помимо предстоящего отчета члены Совета рассмотрели несколько законопроектов. Среди одобренных для включения в проект повестки дня - поправки в ряд действующих нормативных актов, в том числе «О выборах депутатов Народного собрания Республики Ингушетия» и «О транспортном налоге». Депутаты поддерживают перераспределение средств между республиканским и местными бюджетами. Муниципалитеты получат 20 процентов от транспортного на-



### Идет сев кукурузы

Массовый сев кукурузы в наших сельхозпредприятиях стартовал в понедельник, 18 апреля, - рассказывает и.о. главного специалиста отдела механизации Минсельхоза Алисхан Костоев. - В общей сложности были задействованы 38 посевных комплексов, которые через день-два будут увеличены до 50 единиц после завершения сева подсолнечни-

В этой работе задействованы лучшие механизаторы - около 60 человек. Сев идет без всяких задержек, техника подготовлена на качественном уровне.

сельхозпредприятиях республики в этом году предстоит посеять 6 тысяч

зерно, не считая 1800, запланированных под силосную массу.

- В этом году одной из самых приоритетных культур, рассказывает начальник растениеводства аграрного ведомства Магомед Цуров, - стала кукуруза, особенно для назрановских ГУПов, в которых запланировано посеять 3 тысячи . гектаров. С каждого гектара в среднем по республике, имею в виду ГУПы, планируется собрать по 50 центнеров в початках, а в Назрановском районе - по 85-90. Семена у нас отечественного производства, выращенные для импортозамещения, соответствующие всем требованиям ГОСТа.

### КФХ «Маис» быть рентабельным и прибыльным

Одним из первых к севу кукурузы приступил Ахмед Гелисханов, владелец КФХ «Маис» из с.п. Долаково Назрановского района.

В «Маисе» собирают высокие урожаи этой культуры – не ниже 70-75 центнеров в зерне с гектара в среднем. К примеру, даже в 2015 году, летний период которого был сухим и знойным. в «Маисе» с 600-гектарного поля с каждого в среднем взяли по 75 центнеров в зерне, тогда как этот показатель в соседнем ГУПе им. С. Орджоникидзе составил всего 15 центнеров. И это, заметим, при совершенно одинаковых усло-

Условия одинаковые, а вот умение работать совер-шенно другое: в «Маисе», в отличие от других сельхозпроизводителей, в части растениеводства используют технологии, современные удобрения. минеральные средства защиты растений и многое другое. А в благодатные годы в этом фермерском хозяйстве с каждого гектара в среднем собирают по 100 и выше центнеров «царицы полей».

КФХ Одним словом. «Маис» является стабильным и рентабельным хозяйством республики в части растениеводства, развиваю-

щееся из года в год. В этом году мы плани-руем посеять 800 гектаров кукурузы на зерно, – рассказывает Ахмед Гелисханов. – Из них на момент нашей встречи посеяны 150. Эта работа только одного дня. Далее пошел дождь, и мы ждем благоприятной погоды, чтобы вновь приступить к севу. На севе задействованы 4 посевных комплекса, один из которых высокопроизводительный «Кировец».

При сухой погоде заделку семян кукурузы в почву мы сможем без всяких проблем завершить за четыре рабочих дня, считая и первый день. Сев ведется на участках, обработанных по всем требованиям агротехники с применением минерального удобрения, а семена, заделываемые в почву, привезены из лучшего хозяйства Краснодарского края. С каждого гектара в среднем мы планируем получить по 100 и более центнеров в зерне.

В КФХ «Маис» выращивают картофель и овощи на небольших участках. А озимые на 300-400 гектарах, с каждого из которых собирают по

30-35 центнеров зерна. Приоритетной культурой для фермерского хозяйства является кукуруза, за счет неё и развивается «Маис». получая прибыли, которые в отдельные годы бывают по 2-3 миллиона рублей, при достойных зарплатах механизаторов. Их здесь 6 чело-

Есть и соответствующий парк сельхозмашин. Их в «Маисе» свыше 10 единиц, в том числе шесть тракторов «Беларус», один «Кировец», один «Палессе», два куку-рузоуборочных комбайна и десятка полтора единиц прицепного и навесного инвен-

Вся эта техника приобретена, как говорится, за живые деньги, заработанные умелым и целенаправленным трудом коллектива механизаторов КФХ «Маис», которая, как подчеркивает его владелец Ахмед Гелисханов. будет увеличиваться и совершенствоваться и в даль-

Ш. БАТАРБЕКОВ

### РОДНЫЕ И БЛИЗКИЕ

В Ингушетии пройдет акция «Бессмертный полк»



Девятое мая – этот день словно вписан в генетическую память нашей страны. Великий День Победы, отмеча-емый после 1945 года, является символом беспримерного мужества, стойкости, любви к Отечеству граждан нашей страны. Это пример преемственности поколений, он показывает несокрушимое единство всех народов России. Наша страна победила фашизм ценой огромных потерь, и мы никогда не забудем сколько страданий, трудностей, потерь, горя и лишений пришлось пережить людям, чтобы спасти мир от «коричневой чумы».

Имя каждого ветерана Великой Отечественной войны, каждого солдата, павшего безымянным на фронтах – это имя родного человека. Когда следуя замечательной и прекрасной традиции выходят представители нынешней молодежи для участия в акции «Бессмертный полк», мы без слов понимаем безграничную ценность памяти о наших дедах, отцах, сестрах, бабушках, матерях, братьях, сыновьях – близких и родных,

что погибли в боях против фашистов, тех, кто дошел до Берлина.

В Ингушетии много людей, чей воинский подвиг в годы Великой Отечественной войны вызывает восхищение и глубочайшее уважение. Они сражались за Родину.

В России и во многих странах ближнего и дальнего зарубежья в День Победы участники шествий идут колонной и несут транспаранты с фотопортретами своих родственников, участвовавших в Великой Отечественной войне.

В свое время акция «Бессмертный полк» прошла в г. Томске, она была инициирована сотрудниками местной телекомпании «ТВ2» Сергеем Лапенковым, Сергеем Колотовкиным и Иго-Дмитриевым в 2012 году. Тогда по центральной улице города прошли более шести тысяч человек, пронеся более двух тысяч фотопортретов участников Отечественной Великой войны. В 2013 году акция была проведена в 120 городах и селах России, а в 2014 году «Бессмертный полк» прошел в 500 городах в семи странах. В 2015 году «Бессмертный полк» прошёл в 15 странах мира, а

также в самопровозглашённых республиках на востоке Украины.

9 мая 2015 года акция «Бессмертный полк» впервые в истории прошла по улицам Москвы и Красной площади. По данным полиции, в ней приняли участие более 500 тысяч человек во главе с Президентом России Владимиром Путиным, который пронёс портрет своего отца-фронтовика. Колонна прошла от Белорусской площади до Кремля и завершила шествие на Москворецкой набережной.

В Республике Ингушетия акция «Бессмертный полк» пройдет 9 мая 2016 года. Планируется, что шествие начнется от арки «Аланские ворота» в г. Магасе и затем его участники пройдут с портретами воинов- победителей до Мемориала Памяти и Славы в г. На-

Эта волнующая традиция должна стать символом народного единства, мощным воспитательным импульсом для подрастающего поколения. Наш долг – помнить всех поименно, всех, кто не жалея жизни, выполнял долг защитника Отечества.

В. САИТОВ

Этот день отмечается в нашей стране по указу Президента РФ с 2012 года. Дата праздника была приурочена ко дню подписания Екатериной II Жалованной грамоты городам. Принято считать, что именно это событие является началом в России законодательства о самоуправлении на

С приходом к власти большевиков самоуправление на местах было упразднено. Свое второе рождение оно пережило в годы горбачевской перестройки в СССР, а в постсоветской России – в 1993 году, когда ему было

советов рабочих и крестьянских депутатов, которые не являлись постоянными органами. Принятая в 1937 году Конституция СССР предусматривала создание Советов депутатов трудящихся, Конституцией СССР 1978 года предусматривалось их переименование в Советы народных депутатов. При этом, последние как бы являлись одновременно и местными органами государственной власти, и органами местного самоуправления, в то время как фактически власть находилась в руках местных и вышестоящих партийных органов.

21 апреля – День местного самоуправления

### Суть и смысл местного самоуправления

отведено видное место в новой Конституции страны

В словарный запас жителей Ингушетии термин «местное самоуправление» влился значительно позже, чем в остальных регионах страны. Наша республика была, наряду с Чеченской Республикой, последним субъектом РФ, в котором были образованы органы местного самоуправления. Произошло это лишь в 2009 году. Тогда у нас были созданы четыре городских округа и четыре муниципальных района: Городской округ город Магас;

Городской округ город Назрань; Городской округ город Малгобек; Городской округ Карабулак; Муниципальный район Джейрахский; Муниципальный район Малгобекский; Муниципальный район Назрановский; Муниципальный район Сунженский.

В 2016 году административный центр Сунженского муниципального района – сельское поселение Орджоникидзевское – преобразовано в городское поселение и переименовано - теперь это городское поселение под названием Сунжа.

В чем же суть и смысл местного самоуправления?

Это одна из форм реализации народом принадлежащей ему по Конституции власти. Она предполагает широкую самостоятельность местных органов власти в принятии решений, касающихся жизни территориального сообщества людей. И это абсолютно правильно и рационально, ведь чиновник из Магаса, а тем более из Москвы, не может проникнуться, скажем, проблемами жителей Берд-Юрта, как сами жители этого села. И потом местный орган власти примет решение и осуществит его сразу, а республиканским органам власти понадобилось бы много времени на согласования и прочие бюрократические заморочки.

По-настоящему местное самоуправление утвердилось в России при императоре Александре II, когда в 1864 году была проведена земская реформа, а в 1870 году – городская. При Александре III органы местного самоуправления были поставлены под контроль правительственных чиновников. В 1917 году были приняты новые законы, по ним выборы становились демократическими, а большинство мандатов переходило рабочим и крестьянам. Однако, это продолжалось недолго. Пришедшие к власти большевики в 1918 году приняли Конституцию, в которой городские думы и земские собрания не предусматривались, их функции передавались съездам

ния в СССР вернулись в конце 80-х годов во времена горбачевской перестройки, но только в 1990 году был принят закон «Об общих началах местного самоуправления и местного хозяйства», вслед за ним был принят закон РСФСР «О местном самоуправлении» (1991 г.) Они сыграли большую роль в становлении этой формы местного государственного управления.

В 1993 году, в продолжение поэтапной конституционной реформы были внесены принципиальные изменения в организацию местного самоуправления в РФ. Местные советы, как атавизм советских времен, были упразднены, распорядительные полномочия переданы местным администрациям, однако, выборы новых представительных органов местного самоуправления были отложены на

Принятая 12 декабря 1993 года Конституция Российской Федерации утвердило местное самоуправление и его самостоятельность, в том числе и при определении его структуры. Местными органами государственной власти становились территориальные управления государственных органов исполнительной власти, а органами местного самоуправления становились выборные представительные органы и выборные главы местных администраций. Представительные органы республики в составе РФ, областей, краев и их администрации получили статус органов государственной власти. Начало этому положил Федеративный договор между Российской Федерацией и её субъектами.

В 1995 году был принят Федеральный закон «Об общих принципах организации местного самоуправления в РФ», в 1997 и 2000 годах к нему принимались существенные поправки о местном самоуправлении в городах федерального значения и об ответственности органов местного самоуправления и их должностных лиц.

Существенным препятствием для полной и эффективной реализации органами местного самоуправления своих полномочий является во многих случаях экономическая слабость территорий и отсутствие налогооблагаемой базы. Но не только это. Нередко мы видим просто несостоятельность руководителей отдельных руководителей местных администраций. Достаточно вспомнить как в с.п. Троицкое для замены опоры линии электропередачи жителям пришлось обращаться к Главе республики. Но все это можно отнести к болезни роста новой для нас реальности. Со временем все поправится!

А. ИНСАРОВ



Магас

#### Соревнования, приуроченные ко Дню города, прошли в Магасе

16 апреля на городском им. М. Парчиева стадионė прошли соревнования, прироченные ко Дню города Магаса. Старт спортивному мероприятию дал директор городского стадиона Харон Нальгиев. В соревнованиях приняли участие, как сообщил директор стадиона Харон Нальгиев, ребята из Назрани, Карабулака, Экажево и Плиево. Все игры турнира проводились по круговой системе. А проводились

соревнования по следующим дисциплинам: футбол, волейбол, гиревой спорт и шахматы.

В общекомандном зачете места распределились следующим образом: Футбол: место – команда «Магас» (Магас), 2 место – команда «Эрзи» (Назрань), 3 место команда «Сунжа» (Сунженский район). Волейбол: 1 место – ИнгГУ, 2 место – школа №5 (Назрань), 3 место – гимназия «Марем» (Магас).

Шахматы: 1 место – Арджибариев Магомед, 2 место 3 место – Экажев Руслан, Экажева Марина. Гиревой спорт: 1 место – Белокиев Муса, 2 место – Евлоев Микаил. 3 место – Тангиев Аслан. Торжественная церемония награждения победителей конкурсов и спортивных соревнований главой города Магаса прошла на грандиозном концерте «Магас - мой родной дом» 17 апреля.

Назрань

#### На Мемориале Памяти и Славы установят плиты с именами участников ВОВ

плит с именами воинов, по-

На территории Мемориала Памяти и Славы в Насыр-Кортском округе Назрани много памятников, повествующих не только о трагических страницах истории ингушского народа, но и памятники боевой славы нашего народа. В преддверии праздника Победы над фашизмом здесь идут работы по установке мемориальных

гибших на полях сражений Великой Отечественной войны. На плитах будут имена 6528 защитников Отечества, которые были призваны из Ингушетии на защиту Родины. Плиты будут располагаться вокруг основного памятника Мемориала «Девяти башен», посвящённого жертвам репрессий и геноцида.

Идея установки мемориальных плит принадлежит Главе Ингушетии Юнус-Беку Евкурову. Завершить работы по установке плит планируется ко Дню Победы. Мэр Назрани Алихан Тумгоев побывал на территории Мемориала, проверил ход работ по установке мемориальных плит и проверил состояние остальных памятников и композиций.

#### Работа по сносу незаконных пристроек в Малгобеке

разъяснительные

работы

16 апреля 2016 года по ул.Этуша, 5 проводились работы по сносу трех незаконных пристроек к многоквартирным домам, которые портят внешний вид города. Далеко не всегда и не все горожане правильно понимают намерения местной власти. в связи с чем администрация г. Малгобека проводит

с жителями многоэтажек и прежде всего с нарушителями градостроительного законодательства. Незаконно возведенные пристройки современная городская реальность и серьезная проблема, а снос незаконных пристроек является наиболее типичным последствием

самовольного строительства. Администрация города постоянно проводит работу по недопущению незаконных пристроек к многоквартирным домам, а в случае обнаружения таковых и в дальнейшем будет принимать соответствующие меры

Карабулак

#### Помощь в улучшении жилищных условий

К главе города Муслиму Яндиеву со своей проблемой обратилась жительница улицы Лермонтова Люба Бокова. Беженка из Владикавказа, она с двумя взрослыми детьми проживает в доме, построенном для них некогда по линии швейцарской благотворительной организации. Заявительница посетовала на стеснённость условий, жильё имеет небольшие размеры, в ней всего одна полноценная комната и кухня. По её словам, малогабаритное строение с тонкими стенами также плохо защищает от холодов. Она рассказала о желании сделать пристройку, в которую вместится прихожая и ещё две комнаты.

Муслим Яндиев одобрил намерение и обещал оказать возможную помощь. В частности, на первых порах речь идёт о содействии в закладке фундамента под намеченное расширение площади дома. По наработанной практике

удалось договориться с одним из подрядчиков и первые два миксера бетона отправились по адресу и заполнили заблаговременно вырытую траншею. Сотрудник мэрии заверил, что в скором времени при благоприятных погодных условиях планируется залить и надземную часть фундамента.

С. СУЛТАНОВ

### в ход пошли "ВОСПИТАТЕЛЬНЫЕ" МЕРЫ

года в Ингушском филиале ПАО «МРСК Северного Кавказа» (входит в группу компании «Россети») энергосбытовым подразделением подано в сетевую организацию 597 заявок на ограничеэлектроснабжения абонентов, задолжавших в целом 22,6 млн рублей. Количество заявок в этом году стало в 4 раза меньше в сравнении с тем же периодом прошлого года. Сокращению заявок способствует то, что руководство Ингушского филиала компании развернуло масштабную клиентоориентированную политику, в рамках которой создается все больше условий для удобного погашения задолженности абонента-

В платежной дисциплине населения наблюдается заметная положительная динамика. Так, если в прошлом году от общего количества поданных заявок было выполнено 68%, то сейчас эта цифра сократилась до 46%, а процент абонентов, поспешивших погасить свои задолженности до отключения, возрос

В І квартале текущего с 16% по итогам прошлого платят по счетам на месяц года до 54% по итогам текущего.

Рост платежей наблюдается и по юридическому сектору. Так, отработанные в прошлом году 69% заявок на отключение юрлиц до полного или частичного погашения задолженности, снизились по итогам первого квартала до 65%.

актуальной.

и 12% по юридическим лимлн рублей. Тогда как в

Как мы видим, ресурсос-

Однако, несмотря на такие показатели, мера введения режима ограничения потребления электроэнергии для населения остается

Всего в І квартале 2016 в Ингушском филиале МРСК Северного Кавказа выполнено 46% заявок на отключение по населению цам – на общую сумму 2,4 сравнении с аналогичным периодом 2015 г. их было 68% по населению и 15% по юрлицам, чей суммарный долг составил 27,5 млн

набжающие организации наглядно демонстрируют потребителю, что больше не намерены обслуживать его в долг. Кстати, в большинстве стран все без ис-

раньше. Поставщики услуг сами списывают необходимую сумму с платежной пластиковой карточки клиента. Если же у плательшика возникают вопросы к сумме этого платежа, то он связывается с поставщиками и начинает разбираться. В нашей стране эта система работать не будет, поясняют эксперты, хотя бы потому, что большинство россиян по старинке расплачиваются наличными.

Между тем платить заранее граждане могут и сегодня, а некоторые поставщики услуг даже подталкивают к этому потребителей. Некоторыми разумными управляющими ресурсоснабжающими компаниями проводятся даже специальные акции: заплати за год вперед - получи месяц бесплатно. И это очень действенно. Никаких ограничений со стороны законодательства такие инициативы не имеют.

Вывод из всего этого всегда один - оплачивайте коммунальные услуги вовремя, и тогда в вашем доме всегда будет светло, тепло и чисто.

М. ЭЛИЗАРОВА

### Нет защиты от зноя и дождя



В Назрани много автобусных остановок. Они оборудованы так, что не защищают людей от ветра и дождя весной, а летом от жары и пыли. Некоторые остановки вообще не имеют какого-либо укрытия для пассажиров. Есть и такие, где нет даже знака, указывающего остановку. Одна пожилая женщина говорила, что зимой легче находиться на остановке, для этого надо только одеваться тепло. Летом трудно переносить жару из-за отсутствия крыши, а проезжающие мимо автомобили поднимают пыль, от которой нет защиты. Другой пассажир, мужчина средних лет, сетовал на плохое санитарное состояние территории возле остановок. Сейчас, в период проведения субботников, городские власти должны обратить особое внимание на приведение в порядок и автобусных

Я. ХАДЗИЕВ

СУДЬБА ЧЕЛОВЕКА

Узник фашистских концлагерей

Дахау и Бухенвальд

Чудовищное, бесчеловечное варварство было проявлено со стороны фашистской Герма-

нии, когда на рассвете 22 июня 1941 года гитлеровская Германия без предупреждения и объ-

шево в крестьянской и трудовой семье Соси и Губаци. До ухода на фронт Хасан Сосиевич

работал в родном селе Кантышево полеводом и бригадиром в колхозе. Пользовался авто-

ритетом и уважением в коллективе и среди односельчан. Проявлял активную работу по

укреплению колхозного хозяйства села. Как старший в семье, а их было восемь душ, он рано

познал, что такое труд. С первых же дней начала Великой Отечественной войны Хасан Бар-

явления войны обрушила свою военную мощь на мирное население Советского Союза. Герой нашего дальнейшего повествования – активный участник ВОВ, узник указанных фа-шистских лагерей смерти Хасан Сосиевич Баркинхоев. Родился в 1913 году в селе Канты-

### ВАЖНЕЕ СОТРУДНИКА НЕТ

21 апреля в нашей стране свой профессиональный праздник отмечают «финансовые гении» любых организаций - главные бухгалтеры. Цель этого праздника - напомнить руководству и сотрудникам компаний о том, что финансовые потоки и финансовые отчеты не формируются сами собой. За ними ответственно следят главные бухгалтеры. Мы призываем всех, кто сталкивается в своей работе с главными бухгалтерами, хотя бы ненадолго отложить свои дела, найти несколько минут и поздравить их, сказав им "спасибо" за их нелегкий, но такой нужный труд.

нас в республике очень много выдающихся специалистов этой области. Одна из таких - Толдиева Марет Алаудиновна. Свой профессиональный выбор в далеких семидесятых Марет сделала с помощью папы, который уверил дочь в том, что, отучившись на экономиста, она никогда не останется без работы. Девочка поверила словам отца и сначала окончила полубухгалтерские курсы. После поступила по той же специальности в Серноводский сельскохозяйственный техникум, где проучилась еще четыре года. Следующим этапом ее образования стало поступление в Чечено-Ингушский государственный университет имени Л. Н. Толстого на специальность бухгалтерский учет, контроль и анализ хозяйственной деятельности в промышленности. Диплом о высшем образова-

нии Марет вручили в 1991 году.

Еще с 1982 года, сразу по окончании бухгалтерских курсов, Марет Толдиева вышла на работу в должности бухгалтера в РПО "Сельхозхимия", где проработала вплоть до 1997 года. С 1993 года она была повышена в должности до главного бухгалтера. Предприятие было ликвидировано, в связи с чем профессиональная судьба девушки продолжилась в строительной компании, где Марет занималась бухгалтерией еще семь лет. В 2003 году Толдиева Марет вышла на работу в нашу газету "Сердало". Здесь она была бухгалтером-кассиром следующие три года. Последнее место работы - Управление федеральной службы судебных приставов по Республике Ингушетия, куда она вышла в 2006 году и поныне является ведущим специалистом финансово-экономического отдела. Мы спросили у Марет Толдиевой, в чем за-

ключается работа бухгалтера. Во-первых, работа очень сложная и от-

ветственная. Если сказать в общих чертах, в должностные обязанности бухгалтера входит

ряд действий: ведение первичного бухгалтерского учета; прием, контроль и обработка первичной документации (товарно-транспортных накладных, кассовых, кадровых документов,

договоров с контрагентами и т.д.); начисление заработной платы, выплат по гражданским договорам, НДФЛ; ведение налогового и управленческого учета; составление и сдача налоговой отчетности в фонды РФ и налоговую инспекцию; минимизация налоговых выплат.

Кроме того, в обябухгалтера занности часто входит взаимодействие с банками и кредитными организациями. участие в инвентаризациях и другое

Какие требования предъявляются лицу, желающему стать бухгалтером?

Главное - это наличие высшего образования. Очень важно знание законодательства в области налогообложения и бухгалтерии, знание российской системы бухгалтерского учета, постоянное совершенствование. Конечно, нужно уверенно владеть компьютером, знать офисные программы и ІС. Очень важен опыт

- Какими качествами, на Ваш взгляд, должен обладать бухгалтер?

- Скорее, речь идет о качествах именно хорошего бухгалтера. Числиться на должности и быть настоящим профессионалом - это совсем не одно и то же. Стать незаменимым работником, без которого, как без рук, - задача, которую должны ставить перед собой молодые специалисты, желающие сделать карьеру на этом поприще.

Грамотность и образованность, развитый интеллект, пунктуальность и ответственность. Бухгалтерия - это учет всего и вся на предприятии, от рабочего времени до карандашей в

канцелярии. Нельзя ничего упустить, иначе не сойдется баланс, нарушится взаимосвязь доходов и расходов, наступит неопределенность

Большое значение имеет системное мышление. Бухгалтер, в первую очередь, главный должен видеть ситуацию в целом. Это позволит принимать решения, способствующие улучшению организации не только учета, но и самого производственного процесса. Давать дельные предложения по снижению расходов и росту доходов - прямая обязанность главбуха.

Способность к самообразованию, ведь бухгалтерский учет – не застывшая структура. Это система, ежедневно и ежечасно меняющаяся под воздействием новых законодательных актов, инструкций, правил, а также требований современной реальности. Постоянное изучение специальной литературы, деловые конструктивные контакты с коллегами должны сопровождать и подпитывать деятельность бухгалтера. В изоляции ему просто не выжить, поэтому коммуникабельность и восприимчивость к новому просто обязаны присутствовать в характере специалиста.

Конечно, хороший бухгалтер должен быть честным и законопослушным. Он должен быть лояльным по отношению к руководителю. Если бухгалтер, особенно главный, не находит общего языка с директором, дело будет идти туго. Не лишним будет подобное отношение ко

Марет Алаудиновна, что Вы можете пожелать своим коллегам в связи с профессиональным днем?

Дорогие коллеги, пусть наша работа комуто со стороны кажется простой и однообразной, но это только потому, что эти люди никогда не окунались в мир цифр, отчетов, процентов, прибылей и расходов. Желаю вам от всей души быть первоклассными специалистами в том что вы делаете, уметь отлично справляться с любыми заданиями, и чтобы ваша работа, помимо дохода, приносила настоящее удовольствие. Кроме того, желаю большого личного счастья, огромных успехов и стабильности. Умейте не только зарабатывать, но и тратить, учитесь уступать и любить своих близких людей, ведь они - единственные из всех, кто нас никогда не подведет и не покинет. Самых лучших вам стремлений и свершений!

Ася ГЕТАГАЗОВА

### ЮРИДИЧЕСКИИ АСПЕКТ

### Больше половины денег уходит у нас на еду...

Чтобы платить меньше, надо больше работать на земле

Люди, внимательно изучающие аспекты продовольственной безопасности, отмечают: впервые за восемь лет граждане России стали тратить на еду больше половины своих доходов.

Последний раз подобный рекорд, как сообщают «Известия», был установлен в мае 2009 года, когда доля продовольственных товаров составила 49,6%. Об этом заявили в Институте социального анализа и прогнозирования РАНХиГС при Президенте РФ после проведенного ежемесячного мониторинга социально-экономического положения и самочувствия

«Доля продовольственных товаров впервые за восемь лет превысила долю непродовольственных, составив в феврале 2016 года 50,1% и 49,9% объема розничной торговли товарами соответственно», — говорится в со-

Если у вас нет какого-либо нормального подсобного хозяйства, вы обречены в нынешних условиях тратить большую часть дохода на продукты питания, говорят

Согласно данным Росстата, в феврале 2016 года среднемесячная заработная плата в России составила 32990 рублей. Понятное дело, это весьма странный показатель измерения вообще чего бы то ни было. Показатель средней зарплаты, по сути своей, показатель ни о чем, он полон стольких «погрешностей», что нельзя говорить о его серьезном использовании в серьезном экономическом исследова-

Продовольственный статок семьи в Москве, Магасе или в Астрахани реально состоит из доступности и наличия у людей продуктов первой необходимости, их достаточного разнообразия и наполненности необходимыми белками, витаминами, углеводами и т.д.

Успешное решение этой задачи для отдельного человека, семьи, региона, страны находится в активном использовании возможностей сельского хозяйства.

Какие бы новые достижения оргтехники ни стояли в наших офисах, какие бы модные одежды ни украшали нас, какие бы великие достижения мы ни свершали, вовремя покушать - дело жизненно важное.

Продовольственная безопасность, как показали многие события в истории нашей страны, а еще одним ярким подтверждением тому является нынешний период разного рода санкций и кризисов, приоритетна во всех отношениях. Если государство, регион, семья обладают ресурсами получения продовольствия, они способны пережить с успехом всевозможные трудности.

Высокий урожай зерновых, успешный рост животноводства, эффективное развитие сегментов сельхозпродукции это такой же фундамент благополучия страны, как ее обороноспособность, финансовые резервы или полезные ископаемые

Ингушетия богата солнцем, дождями, плодородной землей. Если каждый человек на своей улице посадит плодовое дерево, вскопает пару грядок на пустующем куске земли, кур заведет, бычка на откорм поставит и т.д. – будет огромная польза нам всем. В совокупности это создает огромный дополнительный продукт на общий республиканский стол, снижает цены, повышает разнообразие пищевых изделий. Самое главное – люди лучше живут, больше здоровья сохраняют.

Иной раз даже в скромных условиях можно получить хороший плюс к семейному бюджету. Откорм тех же бычков, особенно мясной породы, через пару лет принесет человеку от 200 и выше тыс. рублей. Можно взяться за разведение бройлерных кур – это снимет с повестки дня затраты на птицу. Хороший сад приносит много пользы – посчитайте сколько денег за год, пять или десять лет вы тратите на фрукты, и сразу поймете, что это не «мелочь», а значительные

Так и по всей стране нашей, с ее поразительными природными богатствами надо работать на земле. Это вообще ненормальная ситуация, когда у нас под ногами такие возможности, а мы все продолжаем «разбавлять» местную еду заморскими плодами, генномодифицированными и напичканными разной «химией». Ситуацию давно пора исправить. Хотя бы на уровне отдельной ячейки общества.

У. УЛЕМОВ

В обзоре Верховного суда появилось очень показательное решение Судебной коллегии по гражданским делам. Верховный суд пересмотрел дело о дележе при разводе совместно нажитого имущества. Речь идет о кредитах супругов. Делятся ли они после развода? Об этом пишет гд.ги

Это интересное решение на самом деле было принято несколько месяцев назад и опубликовано "Российской газетой" 16 февраля 2016 года.

Деталей и нюансов при любом разводе такое множество, что каждый раз подобные дела требуют от судей самого серьезного внимания. Вот и на этот раз главной проблемой оказались взятые до развода одним из супругов

общим имуществом. Но положение о том, что такое согласие предполагается и в том случае, если у одного из супругов появились долговые обязательства перед третьими лицами, наше действующее законодательство не содержит. Более того, в Семейном кодексе есть статья 45, которая прямо предусматривает, что по обязательствам одного из супругов взыскание может быть только на имущество это-

### Верховный суд разрешил супругам раздельно платить по долгам

Трудно сейчас найти семью, в которой нет хотя бы одного кредита, поэтому вопрос дележа занятых сумм волнует многих. Тем более что некоторые браки живут меньше, чем тянутся сроки выплат по кредитам.

Итак, некий гражданин обратился в волгоградский суд с иском к своей уже бывшей жене. Просил разделить совместно нажитое имущество, включая долги по кредитам.

Брак между ними просуществовал 13 лет. Кредитов было два: один взят в 2011 году, второй - через год. Истец просил все пополам: и нажитое добро, и долги по кредитам.

Экс-супруга ответила встречным иском, где написала о том, что часть добра, включая автомобиль, бывший скрыл, а делить надо все, что есть.

Но главное то, что гражданка была против деления двух кредитов, заявляя, что она в период брака о них ничего не знала и не давала согласия на заключение этих кредитных договоров. Районный суд первый кредит признал общим. Областной суд не согласился и признал общими оба кредита. Бывшая жена обратилась в Верховный суд, не соглашаясь с таким разделом незнакомых ей кредитов. Судебная коллегия по гражданским делам Верховного суда стала разбираться в этом деле.

Выяснилось следующее: кредит 2011 года был получен на неотложные нужды, и поручителем там выступил некий мужчина. Он же и еще один гражданин стали поручителями и по кредиту следующего года. Семейная лодка разбилась о быт, и отношения между супругами прекратились в 2012 году. Официальный развод - весна 2013 года.

Районный суд, рассматривая это дело, сказал, что по Семейному и Гражданскому процессуальному кодексам бывший муж не смог доказать, что деньги от одного из кредитов были использованы на нужды семьи. Апелляция, руководствуясь теми же статьями, объявила, что "возникновение денежных обязательств в период брака в интересах семьи" должна доказывать жена. А она это сделать не смогла. Значит, долг - общее обязательство

Верховный суд в своем заключении

го супруга. То есть брать долги мужа можно только из имущества, принадлежавшего именно ему. По нашему законодательству в браке допускается существование у каждого из супругов собственных обязательств. Так, согласно 308-й статье Гражданского кодекса обязательство не создает обязанностей для "иных лиц", то есть для людей, не участвующих в деле в каче-

Следовательно, делает вывод Верховный суд, в случае заключения одним из супругов договора займа или какой-либо другой сделки, связанной с появлением долга, такой долг можно признать общим при некоторых усло-

Эти условия, точнее, обстоятель ства, перечислены в статье 45 Семейного кодекса. Судя по этой статье, бремя доказывания, что деньги ушли исключительно на нужды семьи, лежит на стороне, которая претендует на распределение долга.

По статье 39 того же Семейного кодекса обязательство мужа и жены будет общим, если возникло по инициативе обоих супругов или действительно было обязательством одного из них, но все полученное было потрачено на нужды семьи. Как сказал Верховный суд, юриди

чески значимым в этом деле является выяснение вопроса, были ли потрачены полученные мужем деньги на нужды семьи. А в нашем случае апелляционная инстанция выяснением этого вопроса даже заморачиваться не стала. Учитывая, что бывший муж является заемщиком, - сказала Судебная коллегия по гражданским делам ВС, именно он должен доказывать, что все полученные им деньги ушли на нужды семьи. А заявление апелляции, что это должна доказывать жена, сказал Верховный суд, противоречит требованиям нашего законодательства. В итоге Верховный суд отменил и решение второй инстанции в полном объеме, и решение районного суда, который присудил выплачивать жене половину долгов бывшего только по первому кредиту. Так что кредиты, взятые еще законным мужем, останутся его проблемой, если он не докажет, что деньги

#### подчеркнул: общие доли супругов при разделе общего имущества распреде-Согласно справке Госархива

ляются между ними пропорционально присужденным им долям. А кроме этого, Семейным и Гражданским кодексами (статьи 35 и 253) установлена презумпция согласия супруга на действия другого по распоряжению

Киевской области Украины от 09.07. 2001 года №09–5 17893 и письма – ответа международной службы розыска (Германия) от 09.07. 2001 года № Т/Д 144596, Хасан Сосиевич Баркинхоев находился в качестве военнопленного в концлагере Дахау под № 51898 с 16 августа 1943 года по январь 1944 года. И в концлагере Бухенвальд под номером пленника 101066 с января 1944 года по 11 апреля 1945 года. В этих лагерях погибло великое множество людей. Согласно исследованиям историков (сведения из БСЭ 1981 г. выпуска, стр. 185, 366), известны следующие цифровые данные о фактических жертвах, это невинные

ные документы.

человек и в концлагере Бухенвальд – 56 тысяч человек. Х.С. Баркинхоев доводился моему отцу родным племянником. И мне, как родственнику, случалось много раз вести с ним беседы на различные темы: о его участии в ВОВ, пленении, пребывании в нацистских лагерях, возвращении домой и т.д. Надо сказать, что Хасан Сосиевич был очень скуп на беседы, трудно было говорить об этом. Он вновь переживал прошлое, дни выживания в концлагерях.

люди разных возрастов и пола:

в концлагере Дахау – 70 тысяч

Вспомним основные эпизоды периода добровольного ухода на фронт Хасана Сосиевича Баркинхоева и его военной жизни, до возвращения домой. Его ныне нет в живых... Это его личные воспоминания о фашистских лагерях смерти Дахау и Бухенвальд.

«До начала всенародной тра-

гедии, я прошел начальную

военную подготовку на сбор-

ном пункте с. Чишки Чечено-Ингушской АССР. И в первые же дни начала Великой Отечественной войны я записался добровольцем уйти на фронт. Свою военную службу я начал 641-ом стрелковом полку, сформированном в городе Грозном. Со мной в воинской части было много ребят из нашего села: Ахмет и Керим Дзауровы, Алаудин и Ахмет Гасаровы, Мехти Картоев, Мухтар Геркакиев и Умар Белхороев. Несколько парней было из Ачапуков (фамилии их не помню). Наше воинское подразделение было переброшено в районе города Житомира Украины, где у населенного пункта Бердичево я участвовал в первом бою.

На всем участке фронта чувствовалось явное численное и техническое превосходство врага. Фашисты наступали по всем направлениям. Особо запомнились мне бои за населенный пункт Марьяновка, который находился вблизи столицы Украины Киева. Это село многократно переходило из рук в руки. Наш полк оказывал упорное сопротивление фашистам, но силы были неравны.

В середине сентября 1941 года разгорелся с немецкими

захватчиками бой за город Киев. В этом страшном сражении от нашего полка, да и от других воинских частей, осталось в живых мало бойцов. Часть военнослужащих была окружена немецкими воинскими подразделениями, взяты в плен, в их числе находился и я. Всех военнопленных фашистская полиция перегнала в город Фастов, а затем в город Житомир, где находился сортировочный лагерь. Там в мучительных условиях пребывали десятки тысяч военнопленных и гражданских лиц. Я не могу забыть, не могу не

вспоминать увиденный мной страшный кошмар в один из дней осени 1942 года, когда в местечке Бабий Яр фашистами было согнано гражданское население. И более одной тысячи человек (об этом количестве говорили в нашей казарме) в упор были расстреляны, все до единого человека. У меня до сих пор стоят в ушах плач, стоны, крики, рыдания умирающих от рук немецких палачей женщин, детей и стариков, убиенных только за то, что они являлись еврейской национальности. Не это ли бездушие, безбожие и кощунственное варварство?

После долгих процедур от-

бора «живого товара», с отсортированной группой пленников в начале сентября 1943 года я попал в немецко-фашистский лагерь для военнопленных, что находился в г. Дахау недалеко от г. Мюнхена. Определили меня и половину пленников, приехавших со мной, в один большой барак, битком заполненный. На второй день прибытия мне там присвоили учетный и опознавательный знак под номером 5898, который я носил до перевода меня в другой лагерь. И более двух с половиной лет я жил, а вернее существовал в каждодневном ожидании смерти, но Бог меня миловал и сохранил в живых.

Наша ежедневная жизнь знаменовалась страшными трагедиями – смертью нескольких сотен узников разных возрастов, убиенных палачами нацистской Германии. В лагере в полную мощность круглосуточно работали печи крематория, где сжигали трупы заключенных, в куче которых находился не один десяток полумертвых, но еще дышащих тел военнопленных и политзаключенных.

В этом чудовищном народоубийственном предприятии мне довелось ежедневно видеть кошмар смерти, когда пленника, не понравившегося надзирателю или какому-то служащему, выводили из строя и в упор расстреливали, а заодно с ним и нескольких арестантов. А если находились сочувствующие несчастным лица из числа пленных, то их ожидала та же

Во второй половине января 1944 года я вместе с группой заключенных был переведен

кинхоев добровольцем ушел на фронт, где ему пришлось пройти через многие испытания. Он пережил ужасы концлагерей смерти Дахау и Бухенвальд, о чем свидетельствуют архивв концлагерь военнопленных Бухенвальд, который дислоцировался в одноименном немецком городе Германии. Чем было вызвано таковое перемещение мы понятия не имели. Но порядки, условия содержания пленных, формы и методы истребления людей, надзорная работа палачей, скудное питание и т.д. были те же, что и в

предыдущем лагере смерти,

кроме численности обитате

лей в лагерных казармах. Бездушные, безбожные служители концлагеря Бухенвальд практиковали изуверский метод избавления от обессиленных и немощных пленных численность такой категории достигала значительного числа, выдачу скудного пайка заключенным задерживали. И когда начиналась работа по выдаче пайка, возникали среди пленных суматоха, давка, борьба за еду, другие нарушения лагерного режима. Это был повод для . администрации лагеря, чтобы уничтожить еще десятки не счастных людей.

Когда печи крематория не успевали перерабатывать трупы узников концлагеря, их сбрасывали бульдозерами в специально вырытые траншеи. После полного заполнения траншей трупами, яму накрывали. И не одна сотня заключенных стала жертвой такого бесчеловечного метода уничтожения безвинных людей.

Самый радостный и счастливый день для обитателей фашистского лагеря смерти Бухенвальд наступил 11 апреля 1945 года, когда американскими войсками мы были освобождены. Но для многих пленников он стал и трагическим. По всей территории лагеря американцы разбросали из вертолетов и самолетов бесчисленное количество продовольствия, тушенки, колбасные и мучные изделия и другие продукты. Для страдавших от голода людей, немощных и обессиленных чрезмерное их поедание окончилось для многих летальным исходом. На второй день освобождения все пленные этого адского заведения были выведены из бараков, и какой-то геторый после окончания своей речи огласил варианты, кто и куда может ехать для дальнейшего определения своей жизни.

Большинство заключенных решительно заявили вернуться в Советский Союз, а другая часть предпочтение отдали ехать в европейские страны. Домой попасть и воссоединиться с семьей после столь мучительных концлагерей родное наше правительство нам не позволило.

После долгих и мучительных мытарств со следователями НКВД СССР, я был в порядке наказания направлен на горнообогатительный комбинат в г. Кривой Рог, где проработал до второй половины 1947 года, а затем воссоединился с семьей, которая проживала в г. Караганде».

Хасан Сосиевич рассказывал, что в обоих лагерях смерти нацистской Германии, в качестве военнопленных пребывало много стойких, сильных духом и преданных своей Родине патриотов. Одного из них помню, фамилия была его Калашников. Эти люди, несмотря на усиленный надзор лагерных служб, риск быть убитыми, проводили среди заключенных подпольную работу за веру в неизбежность нашей победы над ненавистным врагом. Поддерживали узников словами и делом. В реализации их некоторых поручений принимал участие Хасан Сосиевич Баркинхоев.

После возвращения из сталинской ссылки в родное село Кантышево, Хасан Сосиевич работал в совхозе «40 лет Октября». Вел общественную работу на селе, особенно примирительного характера среди конфликтующих сторон. Пользовался уважением и авторитетом среди земляков. Воспитал достойными людьми своих семерых детей, прививая им честность, трудолюбие, доброту. Все они получили хорошее образование, и ныне заняты в различных сферах и имеют свои семьи.

Осенью 1999 года в возрасте 86 лет Х. С. Баркинхоев ушел из жизни (Дала гешт долда цунна). Он был личностью, человеком с невероятной судьбой, пережившим самые страшные испытания и сохранившим в себе все самое лучшее.

Абдул-Салам ТЕРКАКИЕВ

# Питературни оагІув

#### БІАЬСТИ

БІаьсти йоагіа, хоза біаьсти! Ший гіозале вайна яьсте, Цунца елх со догіа доагіаш, Цунца ел со малх хьалбоалаш. Деррига вахар цунца хотт аз, Са а ammaria доах из йоагіаш.

Деррига Іалам кІаьда хьаьсте, Шийла ювргіа юстара тетте, Іанца къайсе,доал хьаийце, Хоза біаьсти коа тіа йоал.

Из хоаенна готахьазилг, Ловзадаьле,сигала дода— Хестаю цо ший иллешка: Іалам, бІаьсти, шовда.

Талгіен чура талгіен чу бувлаш, Ціогилг лестош чкъаьрилг хьувз. Хов цунна кхаьчалга хоза біаьсти, Яхьаш йіовхал, бахьаш малх.

Лакха лоамаш сийрдадаьле, БІаьстанца шоай гаргало хотт. Царна тІагіолла йода морхилг Ший хозал царца къовса отт.

Кортамукъале, белам, гіозал– Дукха дикаш хьоца да. Маьрша я хьо, дуненга товш йола, Дог гіоздоаха шера ха!

ХАМХОЙ Жимсари

#### ХЬАЛХАРА БЕЗАМ

Йицлуш латт со къастача хана Вай хиннача къамаьлах, Тешалахь сох,хьалха санна Яц са уйла вахарах.

Хьалха сана хилац сагота: Малагіа гур-хьох тховсара гіа? Хьежац бийса йоссарга лаьтта, Тіехьаяьлар-хьох йилла ха?

Цхьацца хІаманца Іехаенна, Уйлаш гІетташ гаьнаювл, Бакъда,хьалхара безам дега Даиман а бочагІа хул.

#### БІАЬСТАН БОКЪО

Юха а бІаьстан бокъо – Іалама хозне кхайкае, Дийхад цунгара чкъаьро— Бирсача форда сатем ле.

Оалхазарашта еннай сигале, Берашта – сийна бай, Лоаман лаьчанна –лакхале, Нах,воашта фу дех вай?

Безачарна— тешам Вахара дукъ діахьо, Хилба царца безам, Йицъеш сагото.

### ЧІЕМХИЛЬГНАЬКЪАН Pauca

### НУСКАЛ БІАЬСТИ

Дунен тІа баьлар Керда баьццара бай, Дездеча хана лаьтта БІаьсти ялара цІай...

Сомадаьннача берага санна Даьлар хига "вlай".. Шан гlоахкарашца дийхка, Тхьайса иллад laй.

Кіормаца тіехьауда Бер мо, дедда доагіа.. Циск мо, бера тіехьа теба, Тіеххьа мухилг боагіа.

БІаьсти ийнай михаца, Шийх цо дизад цІена хий.. Дизад, мерзача феца ийна, БІаргаш, дегаш, цІий...

БІаьсти ялар — диза хьоалчагіа, Дунен саьнга — боча нус.. Са ца лоіаш, са ца кходеш, Я къахьегаш денна-бусс..

Маьрціаьй гіулакха ураэтта, Нускал мо,из коа тіа хьувз.. Біаьстено,къахьегаш ишта, Хоза мел дар віашагідувз.

### МОРХИЛГ

ДІахьажача лоамаш Гаьнара зув. Лоамех хьерчаш, Кадай морхилг хьув!

Фоарта mla хоадай Дас ший бераца боаха го! Лоаман бухье яле кадай, Сакъерд морхилго. Лайзе, лайзе, бочаяьле, Морхилг елхайоал. Виlий велхар хоз нана хиле, Малх а гучабоал.

Лаьтта, ага хиле, Боча урагіахьож. Шортта лохе яле, Діатув тіаккха вож!

#### НАВРУЗНАЬКЪАН Макка

#### МЕКЪА КІАЬНК

Сецца alamme араваьле, Магац сона зем цун баккха. Набарах виза вац, аьле, Юха уллаш ва из mlаккха.

Хьежаш малх ба, гlаьнаш хьесташ, Мух а шортта хьекхаш ба. Амма, гlamma могац сона. - Фуд из? - яхаш, уллаш ва.

Хозал гац сона-м, хіаьта чіоагіа Біаргаш хьаделалуш са дац. Дохк да кертача са латташ: - Тахан нанас гіоттваьвац!

Башлам кертача бац, ва, са нана! Наб mlaelepmaш чloaela я. - Фу дергдар хьона, са кlаьнк?— яхаш, Йоаккха саг юхе латта ше.

Малсагнаькъан Іайшат

#### БЕЗАМАН ТАРХЬАР

Безам –гlайгlане тархьар. Цкъа велаву, тlакха велхаву. Безам– син мерза лазар. Цкъа хьоаста, тlаккха човхаву.

Безам –дег чу тосса маза, Цкъа сигала діакхоачийта іа. Безам –са діалоаца бала. Цкъа дуненах іазап ду іа.

Безам хьеа шийла шовда. Цкъа дог дузду, тІакха хьогду. Безам –сийрда боага ала. Цкъа сердал лу, тІакха боадо лу.

Безам, хьо ба модзал мерза. Цкъа дуне къахьдолийта la. Безам – меттахь кхета герз. Цкъа дог дохош чакхбоал хьа пха.

### ТАТРЕНАЬКЪАН Исроапал

Бера ханаш дагаухаш

Baala со, цlара юхе хайна, Бера ханаш дагаухаш, Нанас, йокъ кегаеш сайца, Яьха хьажкlех уж чоалпаш.

ЦІагарг Іетте, оалар нане:
- Чоаппа-моалпа ятталахь,
Са берилгашта раьза хиле,
«Къас-къеп» алалахь!

ХІанз со вагІа цІера товналла ХьажкІа фийгаш чутайса, Бакъда наьна яраш санна Йоалаш яц хьа чоалпаш са.

### **МАТЕНАЬКЪАН И**лез

### АШИЙ

Сигала беса сийна бІаргаш, КІай даьри мо лепаш цІока, Эздий барзкъан маха боаккхаш, Малагіа да-те ца деш цо?!

Са хьамсарий, шуга ювца Сона лов сай нанас яьр, ХІама дац цун кулгех хувца, Из мел йовзар ховш ва шаьра.

Бешара дахь цо даар шортта, Діаьхача Іанна керда хул. Деррига леладе ба цун корта, Хіара хіама ший метте улл.

Бакъда хало дукха лайна, Берал яхар фуд ца ховш. Ханал хьалха йоккха хинна, Хьаенай тlакхаьчар ловш.

### ГІАРАГІУРАШ

Сийнача баь mla баскилг дацар Аьхкий санна кхувсалуш. Хи чура пхьидарч lexaш яцар, Хьалха-mlexьа хувцалаш.

Тховнаш mla гlолла, салтий санна, Тайна дагlац чlагаргаш. Малх а хьежац хlара денна, Гуйран денош белгалдеш.

ГІаьнаш легаш, ерзанъювлаш ХІара денна гаьнаш латт. Ткъамаш лестадеш, Іадика ювцаш, ГІарагіураш йолхаш латт.

#### АХИЛЬГОВА Зарета

### НАБ ЕЙНА БИЙСА

Наб ейна, йІаьхъенна бийса, КІаьдъеннай уйлашца къийса. Кхувл со цар тховсара гаьнна, Вахар лутташ оарцагіаяьнна.

Са корта біогорабоахаш, Діа мел даьннар кердадоахаш, Хургдар вахар кхыча тайпара, яхаш, Тіехбеттам беш, Іоткъам боахаш.

Сомабоахаш са дега лазам. Са вахара йоах цар назам, Дицденнар юха дагалувцаш, Цун сурташ духьала лувцаш.

Со мерзача набарах хьагаш, Уйлаш я, ца хаддаш, кадаш. Кердабоахаш бицбенна бала, Са керах хьалбоахаш ала.

Мерза наб, оарцагіаяла, Са уйлашка со тхьовсийта ала, Магац кхы царна садетта, Низ тоъац уж юхатетта.

Кастта са-боад віашийкъаьста, Малх гіоттаргба сигале яьста, Набарца салоіам хинна, Хьесталургда дуне Іуйренна.

Са юхьа mla хоалургья лараш, Са уйлаш сона йитараш, Кхетаргва со санна бийсанна Наб ейна уйлашца къийссар.

### ольгь

Хьалха элла къоарза тІольгь, Кийчдеш йоалла нана ольгь, Безаме да нана цІа, Наьна йІовхалах диза.

КІаьда бІаргаш, боча лер, Дега деза да цо мел дер. Кадай кхест цун хьаьнала кулгаш, Ольгь латт дотташ, Iu хьалъухаш.

Наьна хам баь саг варгвац, Из дувцал сона дешаш хац. Халаш, эггара мерзагіа дольгь Наьна кулгаша кийчдаь ольгь.

### ГІАЗДАНАЬКЪАН Аьсет

### BEHEPA

Венера яхаш ба седкъа сигал, Са хулача хана из сийрдабоал. Сахула седкъа халкъано цох оал, ХІайхІатил Іилмо цох Зухра оал.

Венера, аьнна, дас тилла ціи хьох Цу седкъа хьо тара хеташ тиллай. Гіалат ваьннавац из ціи тиллар хьох, Цун лур мо лепаш хьо хьалъэттай.

Са белгало йоалаш къаьга а къаьге, А́наюхцуседкъохозасийрдайоакх. Ханнахь хьалгlemme, эздий кийчъяле, Ер деррига дуне la сийрдадоакх.

Іуйранна сатоссаш ара а даьле, Дунен тіара дукха халкъ цу седкъага хьож.

хьож. Хьалбоалача малхо сийрда а баьккхе, Дерригача дуненга из белакъаж.

Доагіача денна аргіа діаяле, Из седкъа шорттига діакъайлабоал. Еррига аре сийрда а яьле, Беркате ди тіаккха хьагучадоал.

Эшачунга хьажа, Іуйре ерзае Кхетача малхаца хьо арайоал. Ков, наlapmle кийчдай, нув хьакхе, Цу сахьате лостам бей хьо йистейоал.

Хьох бІарг тоха, дагардар дувца Безамо цавуташ со а аравоал. Из цІаста кІудал ловзаш хьай тІаьн тІа Хьасте хий да хьо яха йоал.

Даькъала хургья заман из лоаца юкъ Мерза вай буача цу безама. ЧІоагіа хургба вай шинне безам, Меджнуна, Лайлай безам бицбаь.

Безамо яхе из седкъа баккха, Ши дага воацаш со сигала гюргва, Сатоссаш дакхаьча, из цигара бахьаш, Хьо йолча лаьтта ювоссаргва.

Сенна эш вайна сиглара хозне, Цул хозагlаяр лаьтта хилча? Малх, бутт, седкъа, деррига дуне Воашта хьалхашка латташ хилча.

\*\*\*

#### САГА ЮХЬ

Сага юхь Дала кхеллай сий долаш, Кхалсагаяр къаьстта боча кхеллай, Юхьа тіа кховда, сага цатоам беш, Бокъо яц цхьанне, диц ма лулда вай!

Бакъда, из хьоасташ, из хоза хеташ, Бокъояр цунна такховда йиш я. Дега безам эцаш, дагардар дувцаш, Кюрда ца еш хьеста йиш я.

Раиса, хьа юхь малх мо я хоза, Из хьаста йишъяр ва ираз долаш, Маьрша яхийла хьо, сийрдача дунен mla,

Хье езаш хержачо даим хьесташ!

#### -----

ЖАБАГІА ИЙЖЕ ВИСАНГИРИ

**МАТЕНАЬКЪАН Іабас** 

БІаьшарий боадонна хьо духьалваьлар, Хьамсарча Даьхенна моаршо совъяьккха. Паргіата даргдац шо, Іа адамга аьлар, Большевик оаш хорже вахар эргдаккха.

Вар хьо халкъанна даггар хьехар деш, Эшаш вац большевик, Іа царга аьлар. Ма де оаш дуІаш, из Даьлера вехаш, Хургдац шоана халкъанна цунгара дикадар.

Хьо кхайкар, мухь бетташ, лоаме екаеш, Фийла хила, яхаш, нах тіахьехаш. Лоаме-м латтийсар, тіагіолла діахьежаш, Бакъйола из хьа оаз теркала ца еш.

Дог тоІадаь, сакъувлаш, харцо лоа ца луш, Хьо ваьнна діавахар, хьай мохк а бита. ТІеххьара Іа аьлар, къаманцар къасташ, Доагіаргда денош, оаш со бакъваь.

КІалдисар мехка хьал, харцо котъяьнна, Хургдар хинндаьлча, кхетабаьлар нах. Даькъастех къаьста, мехка гаьнабаьлча, Цигга хайр, Ийже воІ, бизза хьа мах.

### ЦХЬОРОЙ Къурайш

### ИЗ ДА ЛАЬТТАН ДОГ

Цхьаккха хІаман йилаяцха йІаьха лаьтта Зиза докълу ха ший тІехьаяьлча, Цхьаккха хІаман хаяц йІаьха лаьтта, Ахка дода, гуйра хоам баь яьлча.

БІаьсти йода, зиза лаьтта дите, Шийлача Іано цхьацца дегагіоз яхь, Цхьаккха саг водац лаьттара атта, Дика мел дар-м дусс дунен тіа даха.

Вах вайна Пушкин, віалла сов ца воалаш, Ибн-Синас хіанз а дарбаш хьех, Дахе лаьтта кер чу бала боалаш, Дикагіа мелдар даим лаьтта лел.

Лел из, сердал вайна телаш, ЦІаьскар хинна даим вайна доаг, Дика мелдар лаьтта лораделаш, Дикабараш – из да лаьттан дог.

### ХАМАЕ АРАХВАІД

Сийнача фордо талгle тох, Ана юхе цlаскар дох, Лакха сигала чlагарг лел, Коа тlа, ара бераш дел.

Баьца юкъе зизиле къег, Сийнача алех сигале леп, Масса хІама зІаггіе дек, Іаламо машара илли лекх.

Тею уйлаш, хьест цо дог, Майра ловзийта лаьтта ког. Дагайохийт боча нана, ДІаяха ха-зама.

### ДУДАРНАЬКЪАН Макка

### БУТТ

Цкъа со хьасомаяьлча бийсан, Бизза бутт бар сигала къегаш. Из эттабар лакхе нийсса, Ший сердалца дуне сегаш.

Наб ца кхеташ, цунга хьежаш, Кора юхе со Іохайр. ТІаккха сигала сийрда лепаш, Хоза сурт сона бІаргадайр.



Сахиллалца со иштта яьгіар..., Дог детталуш, эккхаш доагар. Яьгіар, жіалеша аййелца гіар, Боргіалашца Іехаш цхьана.

Са хьахулаш латтар хоалуш, Деррига дуне къоагадеш. Гаьнаш, цхьацца-шишша оалаш, Яр ший тайпара къамаьл деш.

Бийса ма яр бетта кара, Сиглара морхаш лехкар цо. Седкъий а къегар, бетта тара, Са діалувцар хозало.

Иштта бийсаш наггахьа йоагlа, Поэто хьакхеллай уж. Цу хана яьзде безам боагlа, Уж мо бийсаш дег чу яж.

#### БУТТ

Цкъа со хьасомаяьлча бийсан, Бизза бутт бар сигала къегаш. Из эттабар лакхе нийсса, Ший сердалца дуне сегаш.

Наб ца кхеташ, цунга хьежаш, Кора юхе со Іохайр. ТІаккха сигала сийрда лепаш, Хоза сурт сона бІаргадайр.

Сахиллалца со иштта яьгlар..., Дог детталуш, эккхаш доагар. Яьгlар, жlалеша аййелца гlар, Боргlалашца lexaш цхьана.

Са хьахулаш латтар хоалуш, Деррига дуне къоагадеш. Гаьнаш, цхьацца-шишша оалаш, Яр ший тайпара къамаьл деш.

Бийса ма яр бетта кара, Сиглара морхаш лехкар цо. Седкъий а къегар, бетта тара, Са дlалувцар хозало.

Иштта бийсаш наггахьа йоагlа, Поэто хьакхеллай уж. Цу хана яьзде безам боагlа, Уж мо бийсаш дег чу яж.

### ЕВКУРНАЬКЪАН Лида

### ДАЬХЕ

Са Даьхе ГІалгІайче я, Цун овла беркате ба. Лакха бердаш, кІоарга Іамаш – Беркате са Даймохк ба.

Даим котт а ювл са Даьхе, Со цун чІоагІа раьза я. Сона дукха еза хьо, Даьхе, ГІалгІай сийле лакха я.

ГІалгіай, боаца бала лайна, Мехках даьнна къам из да. Гіалгіай! Дала иштта кхеллаб Масса долча къамал тіех.

Хьо ва къаман къонах, Эхь, эздел, сий леладаьр. Лоравеш зенах, вонах, Гіалгіай сийле лакхаяр. Къона волаш бала лайна, Дика а во а къоастадеш, ЗІамига волаш наьнах ваьнна, Деррига ховш, хьа стих аз еш. Атта дац наьнацара къаста, Атта дац цхьаннена хьалкхе. Вай поэзен мотт баьстар, Даькъала хийла хьа тІехье. Екаяй Іа ГІалгіайче. Хьа мугіарашца кіоарга уйла я, Хоза ювцаш Даькъасте. Хьо ва вувца веза къонах, Къона тІехьен масала доалдеш. Хьо ва хеставе везар вайнах, Хьа цІи лаьчан цІерца нийсъеш. Хьо тахан тхоца вац, Бакъда, цІихеза хьо ва. Стихай мугарашца оаха Массане хьо хеставергва. Зіамагічарна ха ма дезий, Деза боаккхагІчарна ха Мел кІезига эша ший везийта, Мел дукха эша везалга ха. Ши эзар ялхайттлагІча шера Октябрь бетта пхийттлагіа ди, Вицлургвац тхона бІаь шу дуза поэт

### ХАШЕНАЬКЪАН Хадижат

Кийчаяр Матенаькъан Илез

Яндиев Халмарза Джамалдин.

### **ИНГУШЕТИЯ.** Районные будни

Сунженский район

#### На месте карьера появится теплица

В с.п. Нестеровское приступили к рекультивации старого глиняного карьера, который находится на западной окраине сельского поселения и изначально был разработан для удовлетворения нужд нестеровчан в глине. Глава администрации Сунженского района Исса Хашагульгов дал поручение главе села в ближайшее время изменить ситуацию. В настоящее время рабочие приступили к рекультивации карьера. В перспективе участок земли будет передан под нужды тепличного хозяйства.

Усилия властей Нестеровского сельского поселения по экологическому оздоровлению своих окраин отметили и экологи. В комитете по экологии и природным ресурсам заявляют, что в соответствии с подготовленным планом до конца текущего года ими будут выполнены все поставленные задачи и наведен должный порядок в сфере разработки карьеров по добыче общераспространенных полезных ископаемых. Право пользования участками недр предприятий-недропользователей, не выполняющих установленные законодательством требования, будут прекращаться досрочно, лицензии будут аннулированы.

Назрановский район

#### Заседание комиссии Назрановского района по земельным вопросам

В администрации Назрановского муниципального района под председательством заместителя главы администрации И.А. Мальсагова состоялось заседание комиссии Назрановского района по земельным вопросам. В заседании приняли участие работники администрации района и главы администраций сельских поселений района, также на заседание были приглашены представители РОО «Пчеловоды Ингушетии». На повестке дня стояли вопросы отвода земельных участков РОО «Ассоциация пчеловодов Ингушетии», рассмотрения ходатайств сельских поселений об отводе земельных участков и вопрос состояния землепользования и муниципального земельного контроля. По итогам заседания было принято решение о направлении документов по некоторым вопросам на комиссию Правительства Республики Ингушетия по земельным вопросам для рассмотрения. В каждом сельском поселении Назрановского муниципального района назначены муниципальные инспекторы по земельному контролю на территории соответствующих муниципальных образований из числа работников администраций. Каждый муниципальный инспектор в своей работе будет тесно взаимодействовать с Управлением Росреестра, органами исполнительной власти, организациями и общественными объеди-

Джейрахский район

#### В Доме культуры с.п. Джейрах состоялся отчетный концерт за 2015 год

Программа концерта была очень содержательной. Самое активное участие на празднике приняли воспитанники детского сада "Золушка". Исполнялись национальные, цыганские, русские народные танцы и песни. Бурными овациями зрители встретили наших юных певиц Марину Цицкиеву, Луизу Цурову, Джамилю Цицкиеву, Фаризу Гуражеву, Илизу Цицкиеву. В программе концерта были стихи о Родине, о маме, сценки. На мероприятии присутствовали представители Дома народного творчества Муса Аушев, Ася Абдурзакова, Фатима Долакова, учителя, жители района. С интересной программой на концерте выступили учащиеся Ольгеттинской СОШ и Ляжгинской начальной школы. Концерт длился 4 часа.

Малгобекский район

#### Представители района приняли участие в проекте «Школа местного самоуправления Республики Ингушетия»

Специалисты социального отдела Малгобекского муниципального района приняли участие в образовательном и просветительском проекте «Школа местного самоуправления Республики Ингушетия». Целью данного проекта является подготовка гражданских активистов из числа молодежи к участию в осуществлении местного самоуправления и обеспечение их необходимыми инструментами для успешного решения вопросов местного значения. В реализации проекта планируется участие следующих экспертов:

Мухарбек Дикажев – Председатель Народного собрания РИ, Аюп Гагиев – Председатель Конституционного суда РИ, Аслан Умаров - Председатель Сунженского районного Совета депутатов, судьи Конституционного суда РИ, депутаты Народного собрания РИ, члены Совета Ингушского регионального отделения Ассоциации юристов России, эксперты представители федеральных органов власти РФ. Участники проекта: молодые депутаты, молодые муниципальные служащие, члены молодежных общественных советов, студенты, молодые люди, которым небезынтересно настоящее и будущее местного самоуправления.

С. СУЛТАНОВ

### Надёжные помощники мэрии

В конце прошлого года по инициативе мэра г. Назрани был создан Общественный совет, куда вошли известные в городе граждане, имеющие большой профессиональный и жизненный опыт.

Постепенно общественники втянулись в сложную работу по улучшению городского хозяйства, включая благоустройство, уплату коммунальных услуг и другое.

Чиновники мэрии и общественники проводят совместные совещания, рейды по городу для различных проверок, сбора налогов, «тревожат» нарушителей Земельного кодекса и торговли, сигнализируют о росте цен на продукты и товары и т.д.

Совместные выходы чиновников и общественников способствуют активизации сбора средств за коммунальные услуги. Люди порою больше прислушиваются к голосу пожилого общественника, чем к сотруднику мэрии или ЖКХ. Здесь опыт бывалого партийного или комсомольского работника дает отличный результат.

На днях в мэрии прошло заседание Общественного совета, где обсуждались меры по улучшению торговли. Речь шла о реализации алкогольной продукции. Беседы общественников с предпринимателями привели к упорядочению реализации алкогольной продукции, включая и контрафактную. Они также работают с торговцами с целью недопущения роста цен на товары и продукты, и здесь им удалось добиться положи-

тельных результатов. Работают общественники и на дорогах, чтобы снизить аварийность, хотя здесь, как признаются они, еще предстоит много работы не только им.

На заседании Общественного совета присутствовал заместитель главы города М. Бекмурзиев, который высоко оценил работу членов совета и сказал о конкретных вопросах, на которые надо обратить в своей деятельности особое внимание. Надо отметить, что общественники работают без материального вознаграждения, для них важно благополучие города

Ранее мы писали о многодетных и малоимущих семьях, которые выявили общественники и поставили на учет. Они сейчас получают материальную помощь от мэрии, благотворительных фондов и частных лиц.

Я. ХАДЗИЕВ

### ВРЕМЯ почувствовать жизнь

Редко человек, будучи молодым, задумывается о том, как будет проходить его жизнь после выхода на пенсию. Наверное, так происходит оттого, что ему просто некогда, ведь увлекательное течение жизни занимает весь рассудок и кажется, что этот период жизни непостижимо далек. Но как бы мы ни были не готовы к этому, в жизни наступают такие моменты, когда приходит осознание, что совершенно незаметно из детей мы превратились в подростков, затем в юношей и девушек, мужчин и женщин и, наконец, бабушек и дедушек.

Самое сложное - когда вместе с тем мы еще и лишаемся привычной работы в связи с выходом на пенсию. Тогда все, к чему мы привыкли за целую жизнь, остается в прошлом и человек чувствует себя так, будто за его спиной захлопнулась дверь в привычную жизнь, а впереди - огромный, чужой мир, в котором все самое лучшее достается молодым и перспективным. Очень трудно не потерять веру в себя, глядя на все это, не списать свои силы и возможности, не поддаться отчаянию, а понимать, что каждый возраст по-своему прекрасен. Главное - любить свою жизнь и иметь цели.

Мы заметили такую тенденцию у нас в республике, что многие старики очень рано списывают себя со счетов, обрубая собственноручно все свои жизненные мотивы с наступлением пожилого возраста. Представьте себе, все дети стариков женились и вышли замуж, с работы они ушли на пенсию, теперь уже не нужно вставать в семь или шесть утра. Ничего другого они делать не умеют, кроме того, что делали на протяжении половины и более века. "Зачем нам новая одежда? - говорят они, когда близкие хотят им что-то купить. - Для нас и эта сойдет". Это звучит ужасно неправильно и грустно. Казалось бы, сколько еще в мире неизведанного и уж с таким-то опытом и мудростью, какие имеются у этих людей, все должно быть только интереснее и понятнее, сколько всего можно совершить, сколькому научить подрастающих, сколько им дать мудрости и уроков жизни. Ведь такому количеству знаний и авторитету можно только позавидовать! А главное - сколько появляется свободного времени для свершений: путешествий, занятий спортом, разведением скота, чтением, вязанием, садоводством и многим-многим

другим. Надо понимать, что переход за границу шестидесяти или семидесяти лет не предполагает собой остановку какой бы то ни было активности. Сотни тысяч людей во всем мире в этом возрасте берутся за совершенно новые занятия, осваивают неведомые для себя профессии, получают еще одно высшее образование, и притом с большим успехом.

Если кто-либо из знакомых или родственников, проживший полвека и вышедший на пенсию впадает по этому поводу в возрастное депрессивное расстройство, не верит в свои силы, таланты и перспективы, то очень важно, чтобы вы - его близкие или родственники - всегда говорили ему о том, что его представления о себе ошибочны и что

Это один из примеров мно-

гочисленных укрупнений и

дроблений. Больше века их

переживали и переживают

периодически ведомства, уч-

реждения и службы в нашей

любимой стране. В былые

времена в России было не-

сколько творческих объеди-

Ингушетии мы можем на-

есть Союз писателей респу-

несколько десятков человек,

но и еще, если не изменяет

память, Союз молодых пи-

сателей, и разного рода не-

формальные писательские

объединения. Возможно, у

всякой армии писателей и

поэтов есть здравая потреб-

ность решать свои проблемы

в творческих союзах. Кто-то

вообще не участвует в ра-

боте творческих групп и в

одиночку кропает очередное

гениальное произведение.

Все формы хороши, был бы

только достойный результат.

живают наши авторы, осо-

бенно те, кто посвятил себя

прозе. При всем глубочай-

шем уважении к многочис-

ленным нашим поэтам, не

представляется возможным

сделать даже беглый обзор

всего того, что они уже на-

писали... (Поэты – отдель-

ная песня. Может быть, даже

бесконечная). В данном слу-

чае мы упомянем лишь не-

большие фрагменты из мира

Замечательно, что ныне

народ все больше тянется

к книге, растет количество

землян из числа земляков,

понимающих особую цен-

ность и пользу чтения. Вме-

сте с тем, естественно, хо-

чется восторгаться не только

классиками извне, но и свои-

ми соотечественниками, зем-

ляками, современниками. На

наши книжные полки сегодня

поступают такие произведе-

ния, какие раньше и предста-

вить было сложно. «Зеленый

свет» в книгоиздании, когда

главным условием стало на-

пичие финансов, а уже затем

только таланта, интересного

сюжета, богатой литератур-

ной речи, работы с текстом и

т.д., сделал часть своего пе-

чального дела. А пишут в век

местной поэзии.

Особого внимания заслу-

невозможно такое, чтобы человек был живым и не позволял себе жить. Не может быть такого, чтобы у человека оттого только, что государство позволило ему уйти на пенсию, вмиг исчезли все силы и способности. Внутренний и физический его мир не изменились, сменились лишь обстоятельства, которые стоит расценивать не как ущерб для себя и потерю, а напротив, как редкую возможность жить иначе, чем долгие пятьдесят лет.

С людьми, старшими по возрасту очень важно советоваться, спрашивать их мнение, считаться с их трудовым и жизненным опытом, задавать вопросы. Другими словами, давать знать о том, что они нам нужны и важны, что мы верим в их способности и будущность в любой сфере. Наши старики могут еще очень многое. и даже если v них самих нет внутренней мотивации к тому, чтобы найти для себя смысл жизни, мы должны им помогать с этим. объясняя. что все в их силах. что нужно просто найти себе подходящее занятие или увлечение.

Многие старики за счет самовнушения сами лишают себя жизненной энергии и оттого начинают стареть на глазах. Наличие же мотивации к занятию чем-то обеспечивает пожилого человека как физическим, так и духовным здоровьем. Это ли не знать возрастным людям? Здоровье всегда связано с

трудом, движением, работой. Именно поэтому важно давать еще совсем малым детям иметь свое хобби: собирать марки, монеты, прищепки, заниматься велоспортом и так далее. Пусть даже на первый взгляд родителям это покажется бесполезным и даже вредным, но эти самые хобби когда-то снова могут увлечь человека и дать ему желание жить.

Особенно важно это для мужчин, так как они отличаются от женщин тем, что могут с одинаковой силой, одержимостью, страстью увлечься совершенно разными вещами: рыбалкой, охотой, шлифовкой или покраской машин, ухаживанием за девушкой и вместе с тем во что бы то ни стало стремиться победить в гонке за лидерство в своем коллективе. Для них иметь любимое занятие - жизненно важно.

Что касается женщин, то с выходом на пенсию они не так уж и теряются, поскольку их обычные заботы, связанные с домом, хозяйством, никуда не деваются: нужно бывает готовить, убирать, ухаживать за мужем, нянчить внуков и так далее.

С выходом на пенсию мужчине очень важно, чтобы домашние не поднимали вопрос статуса кормильца в семье. Работавший всю свою жизнь человек, априори уважаем и почитаем. Именно он дал своей семье все самое необходимое, и это надо ценить. Все его новые идеи и попытки нужно поддерживать и поощрять.

Приведем небольшой пример.

Один человек, долго работавший в научно-исследовательском институте, также в заводском цехе, где проводились экспериментальные испытания произведенного ими оборудования, вышел на пенсию и стал проводить время дома. Вся его семья была единогласна в том. что теперь он не должен ничем заниматься, что его образ жизни должен сводиться к удовлетворению естественных потребностей, просмотру телевизора, постоянному лицезрению окружающего мира и отдыху. Однако, так как мужчина этот был человеком достаточно деятельным, представить себе такой образ жизни он просто не мог. Не обращая внимания на насмешки. отговоры домашних и знакомых, он купил себе конструкцию теплицы и занялся совершенно незнакомым для себя делом - выращиванием помидоров.

В течение трех лет его теплицы расширились в три раза и на сегодняшний день он имеет собственное производство, здоровый, успешный бизнес и доход, в разы превышающий тот, который имел, работая в НИИ. Но это не самое главное. Важнее то, что у него есть новое любимое занятие, всегда хорошее настроение и смысл жизни. Вспомните также историю рим-

ского императора Диоклетиана, который отказался от престола в пользу выращивания капусты. Чем и вошел в историю. Остаток жизни император на пенсии провел в роскошном дворце в Салоне (современный Сплит), всей душой увлекшись выведением новых видов капусты. Когда его пытались уговорить еще немного поработать императором, он, согласно легенде, решительно отказывался: «До царства ли мне теперь? Человеку не поспеть с огородом управиться а вы лезете с пустяками».

Человек не должен сидеть без дела ни в каком из возрастов. Еще задолго до выхода на пенсию нужно настраивать себя на полноценную жизнь. в которой важна каждая секунда, каждый день и год, за которые можно много чего успеть.

Ошущения счастливой жизни на пенсии не гарантируют ни деньги, ни слава, ни красота. Эту гарантию дают крепкая семья, надежные друзья и пюбимое занятие.

Ася ГЕТАГАЗОВА

### СТОИТ ТОЛЬКО ЗАХОТЕТЬ

Как заработать денег? Актуальность этого вопроса в жизни практически каждого человеќа даже не нуждается в объяснении. Тем более в наше сложное время, обремененное еще и высоким уровнем безработицы. Тысячи молодых ребят и девушек, имеющих дипломы об окончании высших учебных заведений, не имеют возможности трудоустройства. Это, конечно, очень печально, но всегда нужно искать выход.

Как раз о таком случае, когда человек, несмотря ни на что, нашел свое поприще и наладил небольшой доход, мы расскажем в этом материале.

Баркинхоева Лолита всег да отличалась деятельностью и смелостью в любом начинании. Эта активная девочка еще в школьные годы вязала кухонные рукавички и подстилки, которые успешно продавала в ближайших от дома магазинах. Красивые узоры. ровная вязка и пестрые цвета, которые подбирала старательная девочка, повили на себе взгляды покупательниц и пользовались неплохой популярностью. принося вместе с тем доход маленькой созидательни-

Так получилось, что едва успев окончить школу, девушка вышла замуж. Муж

- человек, имеющий два высших образования и работающий в службе охраны в двух ведомствах, и подумать не мог о том, какой помошницей станет для него совсем еще юная жена. только что поступившая в высшее учебное заведение на факультет юриспруденции.

Как-то раз девушка, разглядывая объявления на одном из интернет-сайтов, заметила следующую строку: "Продам информацию о поставшиках китайских товаров". Может быть, кто-то и стал бы сомневаться в честности человека, оставившего такое объявление, или в своей собственной удачливости, но точно не наша юная героиня. Она тут же созвонилась с неизвестной женщиной и, обговорив все подробности, перевела некоторую сумму на счет информатора. Взамен та выслала Лолите обещанные данные.

С того момента наша предприимчивая героиня завела себе страничку в интернет-приложении Инстаграм и стала выкладывать товары с сайтов поставшиков у себя на странице. Первое время Лолита не делала никакой наценки на продукцию, желая проверить интерес людей и привлечь их внимание низкими ценами. В течение следующего года она набирала себе клиентуру, занималась раскруткой интернет-странички, все так же по интернету заводила знакомства и связи с более опытными коллегами. Она заказывала у своего поставшика товары по мере того, как их запрашивали ее клиенты, выручая по 200-300 рублей с каждой вещи.

Сегодня прошел еще один год и у нашей Попиты около сорока тысяч клиентов по всему миру, отличная репутация и собственный доход. Она также расширила круг своих поставшиков и качество продукции. Ее клиенты отмечают высокую коммуникабельность девушки. **УСТУПЧИВОСТЬ** И ДОСТУПНОСТЬ ЦЕН при достойном качестве поставляемого товара. Они довольны тем что для того, чтобы совершить необходимые покупки, им не надо даже выходить из дома. Несмотря на то, что за услуги посредничества девушка берет весьма незначительную, в общем-то, плату v нее теперь имеется приличный доход. с помощью которого они с мужем и уже двумя детьми могут себе позволить снимать квартиру

Сидя, казалось бы, дома, не имея оконченного высшего образования и высоких амбиций на что любят ссылаться молодые люди, не занятые никаким делом с помощью одного только телефона и коммерческой хватки эта девушка вполне может себя обеспечить. Она просто занимается тем что ей нравится и довольна своим положением.

в столице нашей республики.

Вся эта история рассказана к тому, чтобы мы, люди, меньше обрашали внимания на свои страхи и предрассудки, больше рисковали и верили в удачу. Когда человек здоров, бодр и уверен в себе, ему все по плечу. А разного рода занятий на любой вкус в мире полно Стоит только захотеть.

М. ЛОДИЕВА

### ДОМ, ПОСТРОЕННЫЙ ИЗ БУКВ

23 апреля – Всемирный день книг и авторского права. В тот же день в 1932 году в соответствии с решением ЦК ВКП(б) «О перестройке литературно-художественных организаций» были распущены все писательские организации в бывшем СССР, вместо которых создавался единый Союз советских писателей.

компьютерной клавиатуры обо всем и много. За последнений мастеров пера, затем ние годы рабочую полку в кавсех собрали в один ларец. бинете заполнили, благодаря Сегодня на примере родной труду отдельных товарищей и коллективов, следующие блюдать, что у нас не только «Тайна слова, мир аланов блики, включающий в себя

и памятники седой старины» (М.А. Аушев), «Льаче бІене» (стихи, Хамхой Дауд), «Россия и Чечня: история противоборства. Корни сепаратистского конфликта» (Джон Данлоп), «Цицкиев Магомед-Башир – публицист и журналист» (Национальная библиотека Республики Ингушетия), «Дзагдар» (Гусалты Борис), «Нужна ли России чужая война?» (Б. Костоев), «Асхаб Белхороев – Девиз: Победа!» (Марем Аушева), «Роль духовенства в воспитании подрастающего поколения в духе традиционного ислама (Сборник докладов республиканской практической конференции), «Гражданское право» (М.И. Плиева, М.И. Дзейтов, Р.Я. Хасуев), «Шагнувший в бессмертие» (Борис Шадыжев, «Стойкость и выдержка» (Башир Тимурзиев), «Уильям Шекспир «АьрдагІъяр кlаьдъяр» (комедия «Укрощение строптивой» в переводе на ингушский язык Мусы Яндиева), «Я буду ждать...» (Тимур Кодзоев), «Тысяча и одна мысль о речи, слове и молчании» (Али Хашагульгов), «Историческое мифотворчество в книге «В поисках национальной идентичности» (У.Б. Гадиев), «Воскресение» (Абукар Муцольгов), «Я, конечно же, ангажирована...» (Ирина Дементьева), «Верю в силу истоков» (Исраил Арсамаков), «Республика Ингушетия в лицах» (Якуб Патиев), «Голос камня» (Гапур Боков, сборник стихов), «Время, Люди, Судьбы...»

(Борис Шадыжев), «Вахара

маlан» (Хамхой Дауд), «Ре-

спублика Ингушетия. Собы-

тия и люди (1992-2008 годы)»

(Я.С. Патиев), «Моя жизнь

с чеченцами и ингушами»

(Василий Федорович Русин), «Сквозь толщу лет» (Б. Шадыжев), «Вековые ценности Дагестана» (Р. Магомедов), «Былое и жизнь созидателя» (Арсамак Мальсагов), «Конфуций» (Владимир Малявин), «Малсаг Уцигович Долгиев - патриот народа и страны» (Наип Долгиев), «Душа наполненная светом. Жизнь и творчество Саида Чахкиева» (Якуб Патиев), «Кавказ седой - судьбы награда» (Борис Харсиев), «Почище будьте, люди...» (стихи, Руслан Гайтукиев), «20 лет бездействия закона» (Я.Патиев), «Вахара морзо» (стихи, Хамхой Дауд), «Достоин чести» (Балуа Джазаев, Абук-Алий Чотчаев, Марина Чотчаева), «Экзамен по сопромату» (Башир Тимурзиев), «Ингушские хроники»

(Абу Гадаборшев). Жаль, мало свободных минут тщательно изучить данную мозаику мыслей. Это малая часть книг, увидевших свет за последнюю пару пятилеток, но «срез» интересный. Выборку мы брали абсолютно случайную, но резкое отличие многих указанных произведений друг от друга, конечно же, не случайно. Оно закономерно. Одни писатели в буквальном смысле пашут до седьмого пота, пытаясь отшлифовать свой труд безукоризненным образом, оттачивая стиль, находя убедительные примеры, события, личностей. А другие спешат удивить всех и вся, забывая о слове, как наиболее уникальном инструменте информации.

Кстати, хорошо и понятным



языком написанное учебное пособие ничем не уступает по своей важности лучшим литературным шедеврам. Более того, это большая редкость в наш век.

Радует многообразие книжной полки. Есть книги, после чтения которых испытываешь восхищение, искреннюю благодарность их авторам, за правду жизненную, новые открытия, интересную и мудрую речь, кропотливую и бесценную работу по сбору сведений, фактов. Они буквально восстанавливали и сохраняли страницы нашей истории, память о выдающихся личностях. Другие авторы много сделали, чтобы рассказать об испытаниях, выпавших на долю старших поколений, мужестве и выдержке достойных сынов и дочерей ингушского народа. Есть прекрасные, яркие полотна в этом литературном, научном, художественном труде писателей, публицистов, отражающих богатство и свет человеческих отноше-

Есть книги, скажем так, и «двоякие», где много интересного, занимательного, с вкраплениями явно «сырых мест», так называемые дежурные повествования, служащие объему издания, но никак не достижению литературных или научных высот. . А ведь могли замечательную вещь создать..

Увы, попадаются и такие объемные печатные работы, которые вызывают оторопь, откровенно бездарные: неподготовленный набор слов и предложений, нелепые гипотезы, отсутствие всяких фактов и аргументаций. Но все это издается, таковы реалии нашего времени.

Невольно вспомнилась теория одного остроумного товарища, который объяснил, почему раньше писал лучше, чем сегодня. «Понимаешь, - говорил он с пылом, - Пушкин, Гоголь, Лермонтов пользовались гусиным

пером. Надо было в те времена его в чернила окунуть, аккуратно взять, не спешить, одним словом. Поэтому они и писали так хорошо!» Такое впечатление, что отдельные граждане и сегодня пользуются этим методом, уповая на «старые технологии» писательства...

Мы убеждены, для того чтобы труд авторов не пропадал, не отторгался читателем с первых страниц, в известной степени, крайне важна работа с текстом, важен анализ своих произведений до того, как их издали. Это трудно, но необходимо. К сожалению, многие наши пишущие люди готовы трижды стать смертельным врагом любому критику, вместо того чтобы объективно подойти к своему труду. Лучше на день, месяц, год позже издать свое безумно талантливое произведение, нежели мучить читателя всю жизнь.

В теперь уже далеком детстве, в библиотеке, выдавая нам книги, убеленная сединами бабуля наставляла нас: «Книга - это дом, построенный из букв. Читайте внимательно, тогда узнаете многие секреты такого строительства». Мы весело улыбались, думая, что это шутка. А оказалось все так и есть. Говоря об авторском пра-

ве трудно представить, что сегодня кто-то в Ингушетии станет судиться с другим автором по поводу части текста или целой книги. Жизнь показывает, что талант и знания - лучшая гарантия этих прав. Авторитет популярного известного писателя, исследователя говорит сам за себя. Конечно, порою бывают отдельные «заимствования», но это скорее недоразумение, исключение из правил. Самая лучшая форма авторских прав для всей пишущей братии - та, которая позволит человеку написать нечто волнующее сердца людей, рождающее в них размышления о жизни, дающие импульс к свершениям и действиям. Хорошая книга - долгожитель, работающая на многие поколения людей, ищущих знания.

> Я. СУЛТЫГОВ Иллюстрация автор

## Инфантино уверен в успешном проведении ЧМ-2018 в России

Президент ФИФА Джанни Инфантино признал, что при подготовке к чемпионату мира Россия столкнулась с проблемами, но она сможет их преодолеть.

манда сумеет их преодолеть. ФИФА, РФС работают сообща, чтобы организовать для мира самое выдающееся событие. Это мероприятие будет иметь влияние на Россию, на весь мир. Насколько вижу,

В 20-м туре первенства

России по футболу среди

команд южной зоны второ-

го дивизиона назрановско-

му «Ангушту» предстоял

выездной матч с ФК «МИ-

ТОС». Эта игра состоялась

в городе Батайске на ста-

дионе «Локомотив» и ста-

ла матчем упущенных воз-

сле удара Заурбека Конова,

с ходу пробившего в створ

Пруса. Первый тайм завер-

шился 0-0, и была надежда,

что во второй половине мат-

ча наши дожмут соперника.

На 52-й минуте судья в поле

«не увидел» явного наруше-

ния правил против Альберта

Пруса в штрафной донской

команды, хотя это был явный

пенальти. Мог отличиться и

Заурбек Конов, сильно про-

бивший низом в левый от

вратаря угол, но и в этом слу-

чае вратарь хозяев поля сы-

грал надежно, намертво взяв

этот трудный мяч. Наблюдая

за матчем, который можно

было бы назвать бенефисом

Владислава Целовальнико-

ва, я не мог понять, как «МИ-

ТОС» сумел в прошлом туре

в Ставрополе, проигрывая

местному «Динамо» 0-3, све-

сти эту игру вничью, забив

тели знают, но чаще всего нарушают их.

Виды транспортного

средства

Легковые автомобили

Грузовые автомобили с

разрешенной максимальной

массой до 3,5т

Легковые автомобили с

прицепом

Грузовые автомобили с

разрешенной максимальной

массой более 3,5т

Мотоциклы

Автобусы междугородние и

маломестные

Другие автобусы

Грузовые автомобили

с людьми в кузове и

организованная перевозка

групп детей

Буксировка механических транспортных средств

2 раза выше, чем на скорости 60 км/ч.

передачи Альберта

можностей.

«Есть проблемы, но ко- подготовка идет просто фантастически. Вчера я посетил "Лужники" — этот стадион просто дышит футболом», —

цитирует Инфантино ТАСС. Также глава ФИФА заверил, что чемпионат мира на 100 процентов пройдет в России.

«Со всей определенностью могу сказать, что чемпионат мира пройдет в России. Сейчас, как президент ФИФА, я буду делать все, чтобы этот турнир стал фантастическим», — добавил Инфанти-

### Упущенная победа

С самого начала гости показали завидное взаизяев поля нельзя сказать, что модействие всех линий и они создавали остроту у ворот соперника. В чем не отпредстали перед донскими кажешь игрокам «МИТОСа», любителями футбола единым целым. Только в первом так это в неуступчивости в «ближнем бою», а чтобы разтайме назрановцы могли заставить хозяев поля трижды машисто атаковать – такого «МИТОС» не показал, за исначать с центра, но ворота ключением пары отрезков в новочеркассцев были словно заколдованы. Уже на 6-й первом и во втором таймах. Во втором дивизионе нет минуте мастерский навес Залима Кишева в штрафную статистики владения мячом «МИТОСа» мог завершить командами, но и без этого Асланбек Конов, но кипер было видно, что гости в этом новочеркассцев Владислав компоненте игры доминируют, как минимум 60 на 40 Целовальников каким-то чудом сумел парировать удар процентов. Хорошо сыграли Аслан нашего нападающего. Еще через пять минут мог распе-Дзейтов, Залим Кишев, Апти чатать ворота хозяев поля Аушев, Белан Гаракоев. Мно-Альберт Прус после передаго старались Илез Газдиев, чи Константина Михайлова, но и в этом случае донцам повезло, и опять хорошо сыграл вратарь. В конце первого тайма Владиславу Целовальникову пришлось еще цементировавший раз спасать свою команду по-

братья Коновы, Константин Михайлов и Альберт Прус, терзая оборону соперника. Больше всех мне в этом матче понравился Егор Левин, поля. Казалось, при такой агрессии «Ангушт» хоть один мяч, но забьет, но вратари так и остались сухими. Жесткая без грубости игра держала зрителей в напряжении все 90 минут и завершилась нулевой ничьей, что может быть хорошо для «МИТО-Са». Для гостей же с берегов Сунжи эта игра стала матчем упущенной победы. В остальных играх 20-го тура отметим ростовский

СКА, сыгравший в Нальчике вничью 0-0 с лидером зоны ФК «Спартак». Неудачник прошлых двух туров новороссийский «Черноморец» на своем поле сумел одержать первую победу в весенней части первенства России, выиграв у «Биолога» из Новокубанска 1-0. «Машук-КМВ» после выездной победы в Астрахани крупно проиграл в Пятигорске ФК «Краснодар-2» со счетом 0-4.

Скорость и безопасная

дистанция

Чего греха таить, все мы любим прокатиться с ветерком. А думают ли води-

тели о том, смогут ли они справиться с управлением автомобиля на высокой

скорости? Скорее всего, нет. Общепринятые скоростные значения все води-

Величина максимальной скорости, регламентируемая

пунктом 10.3 ПДД

В населенном

пункте

60

60

60

60

60

60

60

50

Водителю запрещается превышать максимальную скорость, определенную

для вашей категории транспортного средства; без необходимости двигаться

со слишком малой скоростью, при этом создавая помехи другим транспорт-

Так, при скорости 80 км/ч в городских условиях опасность аварии почти в

Кроме всех этих значений есть ситуации, когда водитель сам должен вы-

брать ту скорость, которая позволит ему сохранить контроль над управляе-

мостью автомобиля и не допустить ДТП. Конечно, она (скорость) не должна

Кроме того, в условиях кризиса не надо забывать и о том, что с увеличени-

ем скорости возрастает расход топлива. Самым экономичным, при движении

ным средствам; резко тормозить, кроме случаев предотвращения ДТП.

значений, определенных Правилами дорожного движения РФ

превышать основные значения, указанные в таблице.

Безопасность движения напрямую зависит от соблюдения скоростных

Вне

населенного

пункта

90

90

70

70

90

90

70

60

50

На авто-

магистралях

110

110

90

90

90

90

90

60

50

«Астрахань» потерпела третье поражение подряд, проиграв в Майкопе «Дружбе» Команда из столицы братской Адыгеи к радости своих болельщиков сумела дважды поразить ворота волжан и выиграть 2-0. «Терек-2» принимал дома ФК «Афипс» Гости после чувствительного поражения в прошлом туре во Владикавказе 0-3 сумели одолеть грозненскую команду 2-1 и реабилитироваться перед своими болельщиками. В Ставрополе «Динамо» принимало «Аланию». Это . самая результативная игра тура, в которой было забито 6 мячей, как и в прошлом туре. Но на этот раз динамовцы, забив четыре гола, одержали победу, проигрывая по ходу матча. Осетинской команде удалось дважды поразить ворота соперника, но не более того. 4-2 в пользу «Динамо» и отметим голевую феерию ставропольцев, забивших в двух последних играх 7 мячей, и это обстоятельство должны учесть тренеры «Ангушта», которому в 21-м туре в Нальчике предстоит домашняя игра с дина-

После 20-го тура наша ко-манда, набрав 30 очков, занимает 5 место в турнирной таблице, и гонка продолжа-

Отметим голкипера ФК «Ангушт» Хазбулата Хамхоева, отыгравшего шесть игр подряд на ноль. 540 «сухих» минут – лучший результат в южной зоне, и мы желаем Хазбулату продолжения этой

Очередной матч наша команда сыграет 25 апреля с ФК «Динамо». О времени и месте проведения этой игры мы сообщим дополнительно.

М. ХАНИЕВ

### НЕСКОЛЬКО ПРОСТЫХ **УПРАЖНЕНИЙ**

Ингушетии жителей, чья работа или учеба связаны с так называемой офисной деятельностью. Точнее сказать, с «сидячим образом жизни». Одно без сомнений – их много.

позе, а придя домой вновь замереть перед монитором, «зависнув» в Фейсбуке или Одноклассниках и т. д. Если десять часов в день так себя вести, это может быть и немного. Но в месяц набегает

ЗА НАШЕ ЗДОРОВЬЕ



Со школьниками и студентами всё ясно – они сидят на одном месте сравнительно недолго, у них есть периодические перерывы, да и молодость в запасе. К тому же эта категория населения наиболее активно занимается физической культурой, находится в движении, укрепляет тело и интеллект.

Проблема, а это могут подтвердить наши уважаемые медики, в возрастной группе, где-то от 35 до 75 лет. Многочисленные исследования этой социальной и медицинской темы говорят о тревожных последствиях, если вы сидите на работе несколько часов, затем дома, спите и т.д. То есть остаетесь в этом «замороженном» жизненном ритме без каких-либо разминок и гимнастики.

Ученые неустанно напоминают, что сидячий образ жизни, который ведут офисные работники, часто становится причиной сердечнососудистых заболеваний и ожирения.

Наблюдая много лет за физическим образом жизни многих замечательных людей, с сожалением приходится констатировать, что они избегают усилий, направленных на укрепление собственного здоровья.

Наш человек в Малгобеке или Карабулаке предпочитает просидеть полдня за

Дистанция тоже имеет важное значение.

Какая должна быть дистанция?

300 часов неподвижности испытание для шеи и позвоночника. И вскоре человека мучают головные боли, схватывает поясницу, вообще депрессия стучится в его сознание. Очень скоро он услышит печально знаменитое: «У вас отложение солей и давле-

Мы любим, обращать свой взор в прошлое, это объяснимо: из тех времен наш опыт бытия. Пусть на первый взгляд в этом было много ритуала и формальности, но производственная гимнастика в цехах, в кабинетах разных служб, в школьных классах - она возвращала человеку бодрость и здоро-

Кстати, правило проводить несколько минут в разминке, чтобы их работники чувствовали себя комфортно и радостно, сегодня практикуют во многих всемирно известных корпорациях и производствах. Это, так сказать, установка сверху.

Между тем, любой человек должен взять за правило, если он из числа много сидячих на работе и дома, делать простой комплекс упражнений. Наклоны, работа руками и ногами, потягивая. Этот маленький заряд бодрости принесет вам уверенность в

У. УЛЕМОВ

### вне населенного пункта, считается движение со скоростью 80 - 90 км/ч.

Специальным знаком в некоторых дорожных ситуациях определяется чет кое значение дистанции, а как быть в остальных случаях? Ориентировочно принято считать безопасной дистанцией между автомо-

билями, движущимися в транспортном потоке с одинаковой скоростью, расстояние в метрах, равное половине величины скорости, т.е при скорости 50 км/ч дистанция должна составлять 25 м. Но в основном величина дистанции не является величиной раз и навсегда обозначенной для какой-либо скорости и дорожных условий.

К сожалению, очень часто дистанцию не соблюдают, и поэтому на дорогах попутные столкновения происходят чаще всех других видов происшествий. Чтобы успеть остановить свой автомобиль при внезапной остановке движущегося впереди транспортного средства, нужно заранее предвидеть тот момент, когда лидирующий водитель начнет торможение, и постоянно поддерживать по меньшей мере двухсекундную дистанцию по отношению к нему Такая дистанция обеспечивает необходимый запас времени и обзор обстановки впереди.

Как ее определить? Лучше всего – с помощью счета. Приметьте какой-нибудь неподвижный объект впереди вблизи дороги. Как только задний бампер автомобиля, движущегося впереди, минует этот объект, начинайте считать: одна тысяча один, одна тысяча два. Если вы произнесли «одна тысяча два» после того, как проехали этот объект, ваша дистанция недостаточна, ее необходимо увеличить.

Постарайтесь приучить себя соблюдать двухсекундную дистанцию. Это очень удобно: ориентироваться по времени, а не по расстоянию, которое всегда меняется в зависимости от скорости; двухсекундная дистанция - минимальная дистанция безопасности для сухого покрытия. Чаще всего дистанция должна быть больше - 4-5 секунд.

Выбор скорости и дистанции напрямую зависит от таких факторов:

 наличие опыта вождения: 2 - вашего самочувствия:

3 - насколько хорошо вы знаете автомобиль которым управляете;

4 - лорожных и погодных условий.

Дистанцию необходимо увеличивать: в 1,4 - 1,6 на мокром асфальтобетонном покрытии; в 1,8 - 2 на мокрой грунтовой дороге; на заснеженной - в 2,5 - 3: на обледенелой - 4 - 5 раз. Несоблюдение безопасной дистанции часто приводит к попутным столкновениям.

Наиболее распространенная ситуация, когда водитель, не соблюдая безопасную дистанцию, двигается в условиях ограниченного обзора и не замечает стоп-сигналы едущего впереди автомобиля при внезапном его торможении.

Если вы видите, что за вами едет автомобиль очень близко (на малой дистанции) отпустите педаль газа, поставьте ногу на педаль тормоза так, чтобы стоп-сигналы загорелись, но основного торможения не было. Этот прием всегда действует и водитель автомобиля, едущего за вами, увеличивает дис-

Соблюдайте скорость и дистанцию, и тогда вам всегда будет сопутствовать удача на дороге!

> Р.Б. ГАНИЕВ инспектор по пропаганде ОГИБДД ОМВД России по Назрановскому району, ст. лейтенант

### Определены самые активные участники республиканского субботника, проходившего в рамках Всероссийского экосубботника «Зеленая весна-2016»

В стенах Комитета РИ по экологии и природным ресурсам прошло награждение победителей конкурса «Самый активный участник субботника», прошедшего 16 апреля. Конкурс был объявлен в рамках Всероссийского экологического субботника «Зеленая весна-2016», сообщает пресс-служба Комитета РИ по экологии и природным ресурсам.

Первое место по результатам работы на субботнике было присуждено Бачаловой Амине, которая, несмотря на небольшой возраст, проявила себя наиболее активной участницей.

Вторыми стали инициативные студенты ИнгГУ, недавно объединившиеся в экологический отряд «Эко-Дозор».

Почетное третье место получили учащиеся карабулакской третьей школы - второй отряд «зеленых пионеров» нашей республики.

Победителям были врублагодарственные грамоты от Комэкологии и планшетные компьютеры. Спонсорскую поддержку в приобретении подарков оказал региональный представитель связи «Мегафон».

Председатель Комэкологии РИ Магомед Бабхоев поблагодарил участников конкурса и пожелал им и в дальнейшем проявлять себя как эко-активистов. Он отметил, что при желании они могут централизовать свои действия, вступив в ряды экологической полиции, формируемой при Комитете РИ по экологии и природным

Напомним, что Ингушетия массово приняла участие во Всероссийском экологическом субботнике «Зеленая весна-2016». Общими усилиями жителей республики, представителей общественных организаций, сотрудников госучреждений, студентов и школьников были проведены работы по очистке улиц, тротуаров, окраин городов и сельских поселений, берегов рек, ликвидированы несанкционированные мусоросвалки.

### Операция «Аттракцион»

В целях профилактики нарушений требований и норм безопасной эксплуатации аттракционов на территории Республики Ингушетия Гостехнадзор проводит профилактическую операцию «Аттракцион».

Мероприятия, проводимые в рамках профилактической операции, направлены на обеспечение безопасности жизни, здоровья людей и имущества, охраны окружающей среды при эксплуатации аттракционов, а также на выполнение правил их регистрации и допуска к эксплуатации.

В ходе операции будут проведены мероприятия: по проверке технического состояния и соблюдения требований и норм эксплуатации аттракционов и проверке соблюдения порядка допуска аттракционов к эксплуатации, так как вся аттракционная техника раз в год должна пройти ежегодную проверку сертифицированными фирмами и получить акты и сертификаты по результатам проверки аттракционной техники. В связи с чем нами приглашена фирма, которая проверит износ металла и пригодность оборудования для работы и составит акт технического осмотра, на основании чего владельцы аттракционов смогут получить в Гостехнадзоре талон допуска на эксплуатацию.

Дата проведения: 20 апреля 2016 года в 11:00 ч Адрес: г. Малгобек, Аттракцион «Ромашка».

Ответственный за проведение мероприятия: пресс-секретарь Цечоева Залина Магометгиреевна. Тел.: 8 (906) 488-00-91.

### Деятельность испытательной пожарной лаборатории

На территории Республики Ингушетия функционирует федеральное государственное бюджетное учреждение «Судебно-экспертное реждение федеральной противопожарной службы пожарная «Испытательная лаборатория» по Республике Ингушетия» (ФГБУ СЭУ ФПС ИПЛ по Республике Ингушетия), являющееся пожарноучреждением осударственной противо-

техническим пожарной службы, осуществляющим деятельность по организации и производству судебных экспертиз, исследованию, профессиональной подготовке и специализации экспертов, а также научнотехническую деятельность, направленную на получение и применение новых знаний, необходимых для достижения поставленных целей.

ФГБУ СЭУ ФПС ИПЛ по Республике Ингушетия создано в целях обеспечения исполнения полномочий должностных лиц органов государственного пожарнонадзора федеральной противопожарной службы, а также повышения эффективности деятельности при расследовании преступлений и правонарушений, связанных с пожарами.

В состав ФГБУ СЭУ ФПС ИПЛ по Республике Ингушетия входят два сектора:

1. Сектор исследовательских и испытательных работ в области пожарной безопасности - данный сектор преимущественно занимается исследованиями проб и испытаниями образцов, а также консультированиями в области пожарной безопас-

2. Сектор судебных экспертиз - в функцию данного сектора входят: выезд на места пожара

в качестве специалиста по требованию должностных лиц Государственного пожарного надзора, проведение пожарно-технических исследований образцов изъятых с места пожара на наличие инициаторов горения, фотосъемка. Также СЭУ ФПС ИПЛ в

соответствии с уставом учреждения в установленном порядке осуществляет по договорам с органами государственной власти, юридическими лицами, не входящими в систему МЧС России, и физическими лицами на возмездной основе следующие виды деятельности (услуги): 1. Проверка качества ог-

незащитной обработки деревянных конструкций (обязательной для исполнения руководителями организаций и учреждений в соответствии с п.21 Постановления Правительства Российской

Федерации от 25.04.2012 г. №390 « О противопожарном режиме»):

2. Проведение испытаний автоматической пожарной сигнализации и системы оповещения на правильность монтажа и роботоспобность (обязательная для исполнения руководителями организации и учреждения в соответствии с п. 61 Постановления Правительства Российской Федерации от 25.04.2012 г. №390 «О проти-

вопожарном режиме»); 3. Проведение испытаний внутреннего противопожарного водоснабжения на водоотдачу (обязательная для исполнения руководителями организации и учреждений в соответствии с п. 55 Постановления Правительства Российской Федерации от 25.04.2012 г. №390 «О противопожарном режиме»);

4. Консультирование в области пожарной безопасно-

Место нахождения СЭУ ФПС ИПЛ: Российская Федерация, 386150, Республика Ингушетия, Назрановский район, с.п. Экажево, ул. Джабагиева, д. 130.

Также вы можете обратиться с интересующими вопросами на электронную почту СЭУ ФПС ИПЛ: ipl-ri@mail.ru

### ОБЪЯВЛЕНИЯ

Утерянный диплом серии 06 НПА № 0002340, выданный ГБОУ «СПО Политехнический колпедж» РИ в 2013 г. на имя Келигова Адама Салмановича, считать недействительным.

Утерянный аттестат Б № 2920038, выданный СШ №1 г. Назрани в 2006 году на имя Кантышева Вахи Мусаевича, считать недействительным.

Утерянный диплом серии ДВС № 0092909, выданный ИнгГУ в 1999 г. по специальности физик на имя Мейриевой Фатимы Магомедовны, считать недействительным.

### извещение

о проведении аукциона по продаже транспортных средств

Организатор аукциона – ГБПОУ «Ингушский политехнический колледж» (РИ г. Назрань, а.о. Насыр-Кортский, ул. Южная, 5).

Место и дата начала и окончания приема заявок на участие в аукционе: с 22 апреля 2016 года по 16 мая 2016 года, РИ, г. Назрань, а.о. Насыр-Кортский, ул. Южная, 5.

Предмет аукциона – продажа транспортных средств: автомобиль ГАЗ-33073, гос. рег. знак

Дата, место и время проведения аукциона: 23 мая 2016 г. в 11-00 по адресу: РИ, г. Назрань, а.о. Насыр-Кортский, ул. Южная, 5, 2 этаж, приемная. Номер контактного телефона: 8(8732) 22-62-80.

Р203НЕ-06, 1992 года выпуска (начальная цена – 16000 руб.); автомобиль ГАЗ-3110, гос. рег. знак Р115АЕ-06, 1998 года выпуска (начальная цена – 15000 руб.)

Подробная информация об аукционе размещена на сайте: www.ptk-ri.ru

Газета зарегистрирована Управлением Росохранкультуры по ЮФО г. Ростовна-Дону. Рег. ПИ № ФС 10-6526 от 5 марта 2007 г.

Учредители: Правительство Республики Ингушетия

и редакция газеты «Сердало»

Главный редактор: Якуб ПАТИЕВ. Редакционная коллегия: Я. Султыгов, М. Барахоев, Ф. Бараханова, А. Газдиев

Дизайн и верстка: Ибрагим Хаутиев Адрес учредителя: 360001, г. Магас, пр. И. Зязикова, д.12.

Адрес редакции и издателя: Республика Ингушетия, 386100, г. Назрань, пр. Базоркина, 60. Тел.: 22-79-18 (бухгалтерия); тел/факс: 22-15-78. Электронная почта: serdalo@yandex.ru. Сайт газеты: WWW.SERDALO.RU

Набор и верстка произведены в компьютерном центре редакции газеты «Сердало». Время подписания номера по графику в печать: 20 апреля 2016. 17.00. Фактически 18.20.

в издательстве "Южный регион" с готовых диапозитивов Адрес: 357600, Ставропольский край г. Ессентуки, ул. Никольская, 5.

Заказ № 601

Тираж: 2500 экз

Газета отпечатана

Авторы публикаций несут ответственность за достоверность приводимых фактов, цифр и т.п. Мнение авторов необязательно совпадает с точкой зрения редакции При перепечатке ссылка на газету обязательна. (Цена свободная)